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Mathematical Olympiad Series



 

អារម្ភកថា 

 ក្នុងការសិក្ាគណិតវទិ្យា ការសិក្ាទៅទលើទេទរៀននើេួយៗឲ្យបានយល់ច្បាស់ 
ពិតជាមានសារៈសំខាន់ណាស់ ។ ទលើសពើទនេះទៅទទ្យៀតការហ្វកឹ្ហាត់នូវលំហាត់ក្នុង 
ទេទរៀនទងំទ េះក៏្កាន់តតមានសារៈសំខាន់តែេទទ្យៀត ទ្រេះថាគន្េឹះេួយច្បនំួនេិនបាន 
ភ្ជា ប់េក្ជាេួយទេទរៀនទងំទ េះទ េះទទ្យ តតការទ្វើលំហាត់េួយច្បនំនួទៅវញិទទ្យបានផ្តល់  
នូវគន្ឹេះជាទ្ច្បើនស្មាប់អ្នក្សិក្ា្សាវ្ជាវគណិតវទិ្យា ។ 

 ទសៀវទៅទ្រឹស្តីចំននួ នងិ វសិ្ម្ភាព ទនេះ្តូវបានទរៀបទរៀងទោយការ 
្បេូលផ្តុ ំនូវលំហាត់ជាទ្ច្បើនដូច្បជាលំហាត់ធ្្លប់ទច្បញ្បឡង   និង លំហាត់ក្នុង 
ទសៀវទៅេួយច្បនំួនជាទដើេ ។ ទសៀវទៅទនេះមាន ១៣៧ លំហាត់ រេួមានលំហាត់្ទ្យឹសតើ 
ច្បំននួច្បនំួន ៥២លំហាត់ លំហាត់ច្បំននួបនសចំ្បនំួន ២៥ លំហាត់ នងិ លំហាត់វសិេភ្ជព 
ច្បំននួ៦០ លំហាត់ តដលអាច្បជួយេិតតអ្នក្អានឲ្យយល់កាន់តតច្បាស់ទៅទលើតផ្នក្ទងំទនេះ ។ 
គួរក្ត់សមាា ល់ផ្ងតដរថា ្ទ្យឹសតើច្បំននួ នងិ វសិេភ្ជព គឺជា្បទេទ្យលំហាត់តដលទពញ 
និយេក្នុងការ្បឡងសិសសពូតក្ទូ្យទៅទងំថាន ក់្ជាតិ នងិ អ្នតរជាតិ ទហ្ើយវាក៏្ជាតផ្នក្ 
ននគណិតវទិ្យាតដលទររទពញទៅទោយ្ទ្យឹសតើដ៏សំបូរតបបផ្ងតដរ ។ រក្យេួយ្បទោគ 
តដលខ្ុ ំបាទ្យច្បង់ឲ្យបអូនៗអ្នក្សិក្ាទូ្យទៅទ្វើការគិតពិចារណាទ េះ គឺ ការទដើរបានច្បមាា យ 
ដ៏ឆ្ងា យេួយទពលខ្េះេនិមានសារៈសំខាន់ទ េះទទ្យ្បសិនទបើគ្មា នការសទងេតឲ្យបានេ៉ត់ 
ច្បត់ទលើផ្្ូវតដលទយើងទ្វើដំទណើ រទ េះ ។ ្តង់ច្បំណុច្បទនេះខ្ុបំាទ្យច្បង់ឲ្យបអូនៗអ្នក្សិក្ា 
ដឹងថាទទេះបើជាបអូនៗបានទេើលលំហាត់ទ្ច្បើនបុ៉ណាា ក៏្ទោយ ការតដលេិនទច្បេះទញយក្ 
គន្ឹេះ រ ឺលក្ខណៈទូ្យទៅរបស់លំហាត់ទងំទ េះយក្េក្ទ្បើវាជាការបផ្ំ្លញទពលទវលា 
របស់ទយើងជាទ្យើបំផុ្ត ។ 

េនំទពញ នែាទ្យើ ២២ តខសើហា ឆ្ងន  ំ២០១៤ 
ទរៀបទរៀងទោយ ជា ពិសិដឋ 



 
 

 
 

ប្រធានលំហាត់ 
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លំហាត ់១ 
(USAMO,1972) 

បង្ហា ញថា   
     acPPCMcbPPCMbaPPCM

cbaPPCM

,,,

,,
2

 

  
     acPGCDcbPGCDbaPGCD

cbaPGCD

,,,

,,
2

  ។ 

លហំាត់ ២ 
(IMO,2005) 
គេឲ្យស្វ ៊ីត  na កំណត់គោយ 1632 

nnn

na ចំគ ោះ 1n ។ 
កំណត់គ្េប់ចនំួនេត់វជិ្ជមានដែលបឋមគៅនងឹគ្េប់តទួងំអស់ននស្វ ៊ីត ។ 
លហំាត់ ៣ 
(IMO,1968) 
កំណត់គ្េប់ចនំួនេត់ធមមជាតិ x ដែលផលេវណននខ្ទង់គលខ្ន៊ីមយួៗរបស់វាកនវងគ្បព័នធ 
របាប់គោលែប់គសម៊ីនឹង 2210

2
 xx  ។ 

លំហាត ់៤ 
(AIME 1986) 
គេឲ្យចនំួនដែលមានគលខ្ប៊ីខ្ទង់ abc  ។ កំណត់ abc  គប៊ីគេែឹងថា 

3194 cbacabbacbcaacb ។ 
លំហាត ់៥ 
(AIME 2001) 
ចំននួ N មួយគ្តូវបានគៅថា ចំននួ7-10 Double  គប៊ីគលខ្តាងឲ្យ N កនវងគ្បព័នធរបាប់ 
គោល 10 គសម៊ីនឹងព៊ីរែងគលខ្តាងឲ្យ N កនវងគ្បព័នធរបាប់គោល7 ។ ឧទហរណ៍ 51ជា 



| 2 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

ចំននួ 7-10 Double  គគ្ ោះ  
710251   ។ កំណត់ចនំនួ 7-10 Double ធំបំផវត ។ 

លំហាត ់៦ 
កំណត់ចំននួេត់ធមមជាតិ a , b , c , d គប៊ីគេែងឹថា  

3

1...1......... 












 

nnnn

ddddccccbbbbaaaa  ចំគ ោះគ្េប់ INn ។ 

លហំាត់ ៧ 

ចំននួ Fermat ទ៊ី n កំណត់គោយ 12
2


n

nF ។  
បង្ហា ញថា គ្េប់តួទងំអស់ននចនំួនគនោះបឋមនងឹោន ព៊ីរៗ ។ 
លហំាត់ ៨ 
ចំគ ោះគ្េប់ INn គេគៅ 12 

n

nM ថាជាចំននួ Merssene ។ 
បង្ហា ញថា គប៊ី nM ជាចនំួនបឋម គ ោះ n ក៏ជាចនំួនបឋមដែរ ។ 
លហំាត់ ៩ 
(IMO,1964) 
ក/ កំណត់ចនំួនេត់ធមមជាតិ n គែ៊ីម៊ីបឲ្យ 12 

n ដចកោច់នឹង 7 ។ 
ខ្/ បង្ហា ញថា 12 

n ដចកមនិោច់នងឹ 7 ចំគ ោះគ្េប់ចនំួនេត់ធមមជាតិ n ។ 
លហំាត់ ១០ 
(Romania,1998) 

គេគោយ 
19981997

1
...

43

1

21

1








A នងិ 

10001998

1
...

19971001

1

19981000

1








B ។ 

បង្ហា ញថា 
B

A ជាចនំួនេត់ ។ 
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លហំាត់ ១១ 
(JBMO,2004) 
គេឲ្យ x , yជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន ។ បង្ហា ញថា គប៊ី yx 43  និង yx 34   
ជាកាគរគ្បាកែ គ ោះ x , y សវទធដតដចកោច់នងឹ 7 ។ 
លហំាត ់១២ 
(JBMO,1998) 
n ចំននួ 

1x ,
2x , … , nx គ្តូវបានគគ្ជ្៊ីសគចញព៊ី  4,2  ។ គប៊ីគេែឹងថា 

6

17
...21

n
xxx n  និង nxxx n 9...

22

2

2

1  ។ 

បង្ហា ញថា n ដចកោច់នងឹ 12 ។ 
លហំាត់ ១៣ 
(IMO,1959) 

ចំគ ោះគ្េប់ចំននួេត់ធមមជាតិ n បង្ហា ញថា 
314

421





n

n ជាគ្បភាេសគ្មួលមនិបាន ។ 

លហំាត់ ១៤ 
គេឲ្យ m , nជាចំនួនេត់វជិ្ជមានដែល mជាចំននួេត់គសស ។ បង្ហា ញថា 

  112,12 
mn

PGCD  ។ 
លហំាត់ ១៥ 
គេឲ្យ pជាចនំួនបឋម នងិ a , bជាចំននួេត់ ។ បង្ហា ញថា p ដចកោច់ 

pp
baab   ។ 
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លហំាត់ ១៦ 
(IMO,1988) 

គប៊ី a , bជាចនំួនេត់វជិ្ជមានដែល 
ab

ba





1

22

ជាចំននួេត់ បង្ហា ញថា 
ab

ba





1

22

 

ជាកាគរគ្បាកែ ។ 
លហំាត់ ១៧ 
គេឲ្យ pជាចនំួនបឋម និង 7p ។ បង្ហា ញថា p ដចកោច់ 

1

11...11
p

 ។ 

លហំាត់ ១៨ 
(JBMO,1998) 
កំណត់តួដចករមួធបំំផវតនន 26263

532



nnn

nA  
ចំគ ោះ 0n , 1 , … ,1999  ។ 

លហំាត់ ១៩ 
(JBMO,1998) 
គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា ចំននួ 522...2211...11

19981997

 ជាកាគរគ្បាកែ ។ 

លហំាត់ ២០ 
ចំគ ោះគ្េប់ m , Zn បង្ហា ញថា  6060

nmmn  ដចកោច់នងឹ 56786730 ។ 
លំហាត ់២១ 
បង្ហា ញថា ចំគ ោះគ្េប់ INn គេបាន 

i.  5mod032
1212


 nn  
ii.  9mod0314  n

n  
iii.  11mod043

243


 nn  
iv.  16mod0145  n

n  
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v.  17mod032
2436


 nn  
vi.  17mod7532

161101217


 nnnn  
vii.  18mod014242

22



n

n  
viii.  19mod032

1343


 nn  
ix.  19mod032

26
2


n  

x.  21mod052
1

4


n  
លំហាត ់២២ 

i.  25mod04532
2




n
nn  

ii.  29mod032
315


 nn  
iii.  31mod032

9614


 nn  
iv.    32mod015348

2


n
nn  

v.  33mod017115
121212


 nnn  
vi.  41mod0275

322


 nn  
vii.  73mod089

212


 nn  
viii.  111mod021010

36


nn  
ix.  288mod07487

12



n

n  
x.  2304mod0123527

2
 n

n  
លហំាត់ ២៣ 
គប៊ី a និង bជាព៊ីរចនំួនបឋមនងឹោន  ។ បង្ហា ញថា ba  និង ab ក៏បឋមនឹងោន ដែរ ។ 
លហំាត់ ២៤ 
កំណត់គ្េប់េូេត់វជិ្ជមាន  ba, គែ៊ីម៊ីបឲ្យ 44

4ba  ជាចំននួបឋម ។ 
លហំាត់ ២៥ 
គេឲ្យ   1, baPGCD ។ បង្ហា ញថា   1,

22
 bababaPGCD រ ឺ3 ។ 
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លហំាត់ ២៦ 

គេឲ្យស្វ ៊ីត  na កំណត់គោយ 10 a និង 
2

36457
2

1




nn

n

aa
a  

ចំគ ោះ 0n , 1, … ។ 
បង្ហា ញថា ក/ na ជាចំននួេត់វជិ្ជមាន  

 ខ្/ 11 nnaa  ជាកាគរគ្បាកែ ចំគ ោះគ្េប់ n ។ 
លហំាត់ ២៧ 
កំណត់គ្េប់ចនំួនេត់វជិ្ជមាន n គែ៊ីម៊ីបឲ្យ 1836224

234
 nnnn  

ជាកាគរគ្បាកែ ។ 
លហំាត់ ២៨ 

កំណត់គ្េប់េូេត់វជិ្ជមាន  ba, គែ៊ីម៊ីបឲ្យ 
12

32

2

 bab

a ជាចំននួេត់វជិ្ជមាន ។ 

លហំាត់ ២៩ 
(Korea,1998) 
កំណត់ l , m , nជាចនំួនេត់វជិ្ជមានបឋមរវាងោន ព៊ីរៗ គែ៊ីម៊ីបឲ្យ 

  









nml
nml

111 ជាចំននួេត់ ។ 

លហំាត់ ៣០ 
(JBMO,2008) 

កំណត់គ្េប់ចនំួនបឋម p , q , r គែ៊ីម៊ីបឲ្យ 1
1

4





rq

p  ។ 

លហំាត់ ៣១ 
បង្ហា ញថា គ្េប់កាគរគ្បាកែទងំអស់សវទធដតមានរាង k4 រ ឺ 14 k ។ 
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លហំាត់ ៣២ 
(JBMO,2007) 
បង្ហា ញថា គប៊ី pជាចនំួនបឋម គ ោះ 437 

p
p មិនដមនជាកាគរគ្បាកែ ។ 

លហំាត់ ៣៣ 
(IMO,1984) 
ចូរឲ្យឧទហរណ៍ចនំួនេត់វជិ្ជមាន  ba, មួយដែលបំគពញលកខខ្ណឌ ខាងគគ្កាម 
ក/  baab  ដចកមនិោច់នឹង 7  
ខ្/   777

baba  ដចកោច់នឹង 7
7  ។ 

លហំាត់ ៣៤ 
(JBMO,1997) 
គេឲ្យ 1n , 2n , … , 1998n ជាចនំួនេត់វជិ្ជមានគផទៀងផ្ទទ ត់សម៊ីការ 

2

1998

2

1997

2

2

2

1 ... nnnn   ។ បង្ហា ញថា កនវងចំគោមចំននួទងំអស់មានយ៉ា ង 
តិចព៊ីរជាចនំួនេូ ។ 
លហំាត់ ៣៥ 

បង្ហា ញថា គ្បភាេ 
13

2
24

3





aa

aa ជាគ្បភាេសគ្មួលមនិបានចំគ ោះគ្េប់ចំននួេត់ 

វជិ្ជមាន a ។ 
លហំាត់ ៣៦ 
គេតាង  x ជាចំននួេត់ធបំំផវតតូចជាង រគឺសម៊ី x  និង  x ជាដផនកទសភាេនន x  
ដែល    xxx   ។ ឧទហរណ៍   263.2  ,   63.063.2  ។ 

ក/ គប៊ី 20142013
2
x  ។ រកតនមៃនន  x  ។ 
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ខ្/ គោោះគ្ាយគ្បព័នធសម៊ីការ 
   

   
   













8.178

1.190

200

zyx

zyx

zyx

 ។ 

េ/ គោោះគ្ាយសម៊ីការ   051404
2

 xx  ។ 
លហំាត់ ៣៧ 
បង្ហា ញថា            yxyxxyyx  ចំគ ោះ x , 0y ។ 
លហំាត់ ៣៨ 
គេឲ្យ INn និង *

IRx ។ បង្ហា ញថា ចនំួនពហវេវណវជិ្ជមាននន n ដែលតូចជាង  

រ ឺគសម៊ីនឹង xមានចំននួ 








n

x ។ 

លហំាត់ ៣៩ 
គេគោយ  , IR , Za និង INn ។ បង្ហា ញថា 
ក/     aa    

ខ្/  


















nn

  

េ/           1   
ឃ/           22   ។ 
លហំាត់ ៤០ 

ក/ បង្ហា ញថា    











ZIR1

Z0

x-

x
xx

ebI

ebI  ។ 

ខ្/ បង្ហា ញថា    











ZIR1

Z0

x

x
xx

ebI

ebI  ។ 
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លហំាត់ ៤១ 
បង្ហា ញថា ក/     1220  xx  

ខ្/     0221  xx ។ 
លហំាត់ ៤២ 

បង្ហា ញថា       
22log1log

1log

2

1

2
2 






n

n

k

nnk ។ 

លហំាត់ ៤៣ 

េណ   


n

k

k
1

 ជាអនវេមន៍នន  nN   ។ 

លហំាត់ ៤៤ 
បង្ហា ញថា    241  nnn  ។ 
លហំាត់ ៤៥ 

បង្ហា ញថា     nn xx   ចំគ ោះគ្េប់ 0x ។ 
លហំាត់ ៤៦ 

គេឲ្យ m , Zn ។ េណ  






 








 

2

1

2

nmnm ។ 

លហំាត់ ៤៧ 
គប៊ី a , bជាចនំួនេត់ធមមជាតបិឋមរវាងោន  បង្ហា ញថា  

  
2

111

1

1

1





























ba

b

ka

a

kb b

k

a

k

 ។ 

លហំាត់ ៤៨ 
យក xជាចំនួនពតិ, nជាចំននួេត់ធមមជាតិ ។ បង្ហា ញថា 

   nx
n

n
x

n
x

n
xx 







 




















1
...

21 ។ 
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(សមភាព Hermite) 
អនវវតតន៍ 
បង្ហា ញថា 

ក/    
2

11
...

21 








 




















n

nx
n

n
x

n
x

n
xx  

ខ្/  












 

0
1

2

2

k
k

k

x
x  ចំគ ោះគ្េប់ចនំួនពិត x ។ 

( IMO 1968 ) 
លហំាត់ ៤៩ 

េណ   A គប៊ីគេែឹងថា៖ 
6

10

1
...

3

1

2

1
1 A ។ 

លហំាត់ ៥០ 
គេគោយ rជាចនំួនពិតបំគពញលកខខ្ណឌ  

546
100

91
...

100

21

100

20

100

19




































 rrrr ។ 

េណ   r100 ។ 
(AIME,1991) 

លហំាត់ ៥១ 
គោោះគ្ាយកនវង IRសម៊ីការ    1xx ។ 
លហំាត់ ៥២ 
គត៊ីសម៊ីការ           12345321682  xxxxx មានរសឹដែរ រ ឺគទ? 
លំហាត ់៥៣ 
គេគោយ INn ដែល 4n ។ បង្ហា ញថា 4

1

2
32  nC
CC

n

។ 
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លំហាត ់៥៤ 
បង្ហា ញថា ចំគ ោះ   3

IN,,  qpn  ដែល 1 qnp គេបាន 










 
n

k

q

np

q

p

q

kp CCC
0

11

1 ។ 

លំហាត ់៥៥ 
(ចិនគែល៊ី, 2013) 
គប៊ី nk 4  បង្ហា ញថា k

n

k

n

k

n

k

n

k

n

k

n CCCCCC 4

4321
464 


 ។  

លំហាត ់៥៦ 

បង្ហា ញថា 
1

2
1

1








a

an
CC

a

n

a

n  ។ 

លំហាត ់៥៧ 

ចំគ ោះគ្េប់   2
IN, qp ដែល qp 1  េណ  



p

k
k

q

k

p

C

C

1

 ។ 

លំហាត ់៥៨ 
(សមភាព Vandermonde) 
គេគោយប៊ីចំននួេត់ nmk ,, ដែល nkm 0 ។ បង្ហា ញថា 

k

nm

mk

n

m

m

k

nm

k

nm

k

nm CCCCCCCCC 


 ...

22110 ។ 
លំហាត ់៥៩ 
គេគោយ rba ,, ជាចនំួនេត់ដែល bar 0 ។ បង្ហា ញថា  

 222

r

ba

b

b

a

a CCC  ។ 
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លំហាត ់៦០ 

បង្ហា ញថា ចំគ ោះ    2*
IN,  pn គេបាន  






1

0

2
q

k

q

p

k

p qCCkp ។ 

លំហាត ់៦១ 

េណ   





n

k
k

n

k

n

C

C
k

0

1

1 ចំគ ោះ *
INn ។ 

លំហាត ់៦២ 

គេតាង 



n

k

k

nn CP
0

។ បង្ហា ញថា *
INn គេបាន 

!1 n

n

P

P n

n

n 


។ 

លំហាត ់៦៣ 

ចគំ ោះ    2*
IN,  pn ចូរេណ    





















n

i

p

j

ji
1

1

0

។ 

លំហាត ់៦៤ 

ចគំ ោះ    2
IN,  pn ដែល pn  ។ 

បង្ហា ញថា  





n

k

p

k

k

n

kn
CC

0

1 1 គប៊ី pn   

0 គប៊ី pn   
លំហាត ់៦៥ 

ចគំ ោះ    2*
IN,  pn ដែល pn  ។ គោោះគ្ាយកនវង IN  នូវសម៊ីការ 
xp

xn

p

n

p

n CCC


  1 ។ 
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រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ៦៦ 
(សមភាព Hockeystick) 

បង្ហា ញថា r

rn

r

k

k

kn CC 1

0





  ។ 

លំហាត ់៦៧ 
(សមភាព Hexagon) 
បង្ហា ញថា 1

1

1

11

11

1











 
k

n

k

n

k

n

k

n

k

n

k

n CCCCCC ។  
លំហាត ់៦៨ 
គេគោយ cbrqp ,,,, ជាគ្បាចំនំួនមិនសូនយ នងិ ខ្វសៗោន  ។ េណ  zyx   

គប៊ីគេែងឹថា 







































1

1

1

cr

z

br

y

r

x

cq

z

bq

y

q

x

cp

z

bp

y

p

x

 (*)។ 

លំហាត ់៦៩ 
បង្ហា ញថា ចំគ ោះ   3

IN,,  qpn គេបាន  

 









n

k

n

qp

k

q

kn

p C
qp

np
CCkn

0

 ។ 

លំហាត ់៧០ 
( កមពវជា,2009 )  
គេតាង   12...1!  nnn  ។ បង្ហា ញថា ចំគ ោះគ្េប់ចំននួេត់វជិ្ជមាន 
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n គេបាន 
       

!

12009...20102009
...

!2

20102009

!1

2009
1

n

n 
  

    
!

2009...20112010

n

n
  ។ 

លំហាត ់៧១ 
( ភ្នំគពញ,2006 )  

កនវងគទធ្ា Newton 
n

xxx
















15

28

3 ចូររកតួមនិោគ្ស័យនន x  គោយែងឹថា  

79
21


 n

n

n

n

n

n CCC ។   
លំហាត ់៧២ 
គោយមិនព ៃ ត រកគមេវណធបំំផវតននព ៃ ត  10

53 x  ។ 
លំហាត ់៧៣ 
េណ ផលបូកគមេវណរបសព់ហវធាដែលជាព ៃ តនន  

   74427432
331331 xxxx  ។ 

លំហាត ់៧៤ 
េណ គមេវណនន 50

x ននពហវធា 

ក/       100099829991000
...111 xxxxxx   

ខ្/        100032
11000...13121 xxxx   ។ 
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រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លំហាត ់៧៥ 

េណ គមេវណនន 2
x ននព ៃ ត    

  
dgn

x

2
222

2...222... 







  ។ 

លំហាត ់៧៦ 
(AIME 1986) 
ពហវធា 171632

...1 xxxxx  គ្តូវបានបំដលងគគ្កាមទគ្មង់ 
17

17

16

16

2

210 ... yayayayaa   កនវងគ ោះ 1 xy  
និង ia ជាចំននួគេរ, ni ,1 ។ េណ  

2a ។ 
លំហាត ់៧៧ 

េណ  1

1

1

1

0

1 ...
2



 
n

nnnn C
n

n
C

n
nCS  ។ 

 
 

 
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រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ៧៨ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ បង្ហា ញថា 











cba
cba

cba
cba

111
2

111
222

222  








 








c

ba

b

ac

a

cb
26  ។ 

លហំាត់ ៧៩ 
គេឲ្យ a  , b , cជារង្ហា ស់ជ្រុងននជ្តីគោណ្មយួបំគពញលក្ខខណ្ឌ  3 cba ។ 

ក្ំណ្ត់តនមៃអបបបរមានន 
3

4222 abc
cba   ។ 

លហំាត់ ៨០ 

គេឲ្យ  ,  ជាម ំជ្សួច ។ ក្ំណ្ត់តនមៃអតបិរមានន  




cotcot

tantan1
2



 ។ 

 លហំាត់ ៨១ 
គេឲ្យ 12921 ......0 xxxx   ។ បង្ហា ញថា 

7
......

1284

1221

963

921 









xxx

xxx

xxx

xxx  ។ 

លហំាត់ ៨២ 

គេឲ្យ nជាចនំួនេត់វរិជមាន ។ បង្ហា ញថា 2
1

...
3

1

2

1
1

222


n
។ 

លហំាត់ ៨៣  

គេឲ្យ 
n

an

1
...

2

1
1  ។ 

 បង្ហា ញថា INn  គេបាន 2
1

...
2

11
22

2

2

1


nnaaa

 ។ 
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រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ៨៤  
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិ ។ បង្ហា ញថា 14

444
 xyzzyx ។ 

លហំាត់ ៨៥  
ចំគ ោះជ្េប់ xជាចំននួពតិ បង្ហា ញថា 01

1995199619992002
 xxxx ។ 

លហំាត់ ៨៦  
គេឲ្យ x , yជាចំនួនពតិ ។ បង្ហា ញថា   xyyx 3113

2
  ។ 

លហំាត់ ៨៧  
a , b , cជាបចីំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  abccba  ។ 
បង្ហា ញថា យ៉ា ងគោចណាស់ពីរក្ន ងចំគណាមវសិមភាពទងំបីខាងគជ្ោមពិត 

6
632


cba
 , 6

632


acb
 , 6

632


bac
 ។ 

លហំាត់ ៨៨  
គេឲ្យ a , b , c , x , y , 0z ។  

បង្ហា ញថា   
zyxcba

zyxcba

zc

cz

yb

by

xa

ax













 ។ 

លហំាត់ ៨៩  
ចំគ ោះ a , b , 0c បង្ហា ញថា  

ab

c

ac

b

bc

a

abc

c

acb

b

bca

a









222

222  ។ 

លហំាត់ ៩០  
គេឲ្យ a , b , c , x , y , 0z គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1 zcybxa ។  

បង្ហា ញថា   3
111











cxbzay
xyzabc  ។ 
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លហំាត់ ៩១  
គេឲ្យ 1a , 2a , … , na ជា n ចំនួនពិតវរិជមាន គ យី 1b , 2b , … , nb ជាចមាៃ ស ់

មួយរបសវ់ា ។ បង្ហា ញថា 



n

i

i

n

i i

i a
b

a

11

2

 ។ 

លហំាត់ ៩២  

គបី 0x  ក្ំណ្ត់តនមៃអបបបរមានន 
1

1
2





x

x  ។ 

លហំាត់ ៩៣ 
គេឲ្យ a , b , 0c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ បង្ហា ញថា 

         4

3

111111








 ac

c

cb

b

ba

a  ។ 

លហំាត់ ៩៤  
គេឲ្យ x  , 0y បំគពញលក្ខខណ្ឌ     211  xyy  ។ 
បង្ហា ញថា   2

1 xyy   ។ 
លហំាត់ ៩៥  
ចំគ ោះ x , 0y បំគពញលក្ខខណ្ឌ  yxyx 

33  ។  
បង្ហា ញថា 1

22
 yx  ។ 

លហំាត់ ៩៦  
គេឲ្យ a , b , x , yជាចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1bxay ។ 
បង្ហា ញថា 3

2222
 byaxyxba  ។ 

លហំាត់ ៩៧  
គេឲ្យa , b , cជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ 1

2222
 dcba ។ 

បង្ហា ញថា      abcddcba  1111  ។ 
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រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ៩៨  
គេឲ្យ x , yជាពីរចំននួពតិវរិជមាន ។ បង្ហា ញថា  
     44332299

4 yxyxyxyx   ។ 
លហំាត់ ៩៩  

គេឲ្យ x , y , 0z គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1xyz និង zyx
zyx


111 ។ 

បង្ហា ញថា nnn

nnn
zyx

zyx


111  ។ 

លហំាត់ ១០០ 
គេឲ្យ x , y , 1z បំគពញលក្ខខណ្ឌ  1xyz ។ បង្ហា ញថា  

7
1

3

1

3

1

3
222








































z

z

y

y

x

x  ។ 

លហំាត់ ១០១ 
គេឲ្យ x , y , 1z គ្ទៀងផ្ទទ ត់លក្ខខណ្ឌ  1 zyx ។ 

បង្ហា ញថា 
10

27

1

1

1

1

1

1
222








 zyx
 ។ 

លហំាត់ ១០២  
គេឲ្យ a , b , 0c ។  
បង្ហា ញថា       cabcabcbaaccbba  89  ។ 
លហំាត់ ១០៣  
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិ ។ បង្ហា ញថា  

   accbbacba
3332222

3   ។ 
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រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ១០៤ 
គេឲ្យ a , b , c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  3

222
 cba ។ 

បង្ហា ញថា       6
333

 bacacbcba  ។ 
លហំាត់ ១០៥  

ចំគ ោះ a , b , 0c  បង្ហា ញថា 2






 ba

c

ac

b

cb

a  ។ 

លហំាត់ ១០៦  
គេឲ្យ a , b , 0c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  3

222
 cba  ។ 

បង្ហា ញថា 1
222








 a

c

c

b

b

a  ។ 

លហំាត់ ១០៧  
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិវរិជមានគ្េងគ្នន  ។ បង្ហា ញថា 

      zxyzxyxzzyyx 










4111
222

 ។ 

លហំាត់ ១០៨ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមាន ។ បង្ហា ញថា 

     2222
11113 abcabcccbbaa   ។ 

លហំាត់ ១០៩  
គេឲ្យ a , b ជាចំនួនពតិ និង a ខ សពីសូនយ ។ បង្ហា ញថា  

3
1

2

22


a

b

a
ba  ។ 

លហំាត់ ១១០ 

គេឲ្យ a , b , 0c ។ បង្ហា ញថា 3
111

222
















ba

c

ac

b

cb

a  ។ 
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លហំាត់ ១១១ 
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  5 zxyzxy ។ 
បង្ហា ញថា 1033

222
 zyx  ។ 

លហំាត់ ១១២ 
ចំគ ោះ a , b , 0c គ្ទៀងផ្ទទ ត់លក្ខខណ្ឌ  cbacabcab  ។ 
បង្ហា ញថា 3 cba  ។ 
លហំាត់ ១១៣ 
គេឲ្យ a , b ជាពីរចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  6789

22
 baba ។ 

បង្ហា ញថា 91257  abba  ។ 
លហំាត់ ១១៤ 
គេឲ្យ x , y , 0z  គ្ទៀងផ្ទទ ត់ zxyzxyxyz   ។ 
បង្ហា ញថា  zyxxyz  3  ។ 
លហំាត់ ១១៥ 
គេឲ្យ a , b , 0c  គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 3

222
 cba  ។ 

បង្ហា ញថា 3
b

ca

a

bc

c

ab  ។ 

លហំាត់ ១១៦ 

គេឲ្យ a , b , cជាបីចនំួនពិតវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  abccba  ។ 
បង្ហា ញថា  cbacabcab  9  ។ 
លហំាត់ ១១៧ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានគ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ 

បង្ហា ញថា 
8

27

1

1

1

1

1

1



































c
c

b
b

a
a  ។ 
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លហំាត់ ១១៨ 
គេឲ្យ a , b , c , 0d គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 4

2222
 dcba ។ 

បង្ហា ញថា dacdbcabdcba   ។ 
លហំាត់ ១១៩ 

គេឲ្យ a , b ,  3,3c គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 
cba 





 3

1

3

1

3

1  

cba 








3

1

3

1

3

1 ។ បង្ហា ញថា 1
3

1

3

1

3

1








 cba
។ 

លហំាត់ ១២០ 
គេឲ្យ a , b , 0c គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 3

222
 cba  ។ បង្ហា ញថា 

1
111








 cababcbcacababcbca

 ។ 

លហំាត់ ១២១ 
គេឲ្យ a , b , 0c គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 3 cba  ។ បង្ហា ញថា 

2

9

111

222222222222
















ca

acac

bc

cbcb

ab

baba  ។ 

លហំាត់ ១២២ 
គេឲ្យa , b , c , d ជាបនួចនំួនពិតវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  

4
2222
 dcba ។ បង្ហា ញថា 

cb

cb

ba

ba








 33
2222

 

dc

dc






3
22

10
3

22







ad

ad  ។ 

លហំាត់ ១២៣ 
គេឲ្យ a , b , c , d ជាចំននួពតិវរិជមាន ។ បង្ហា ញថា 
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       333
2

9111

cbaaccacbbcbaab 









 ។ 

លហំាត់ ១២៤ 

គេឲ្យ a , b , 0c គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1 abccabbca  ។ 

បង្ហា ញថា 3 cba  ។ 
លហំាត់ ១២៥ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ 

បង្ហា ញថា 3








cba
c

ba

b

ac

a

cb  ។ 

លហំាត់ ១២៦ 
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិវរិជមានគ្ទៀងផ្ទទ ត់ 4 zyx ។ 

បង្ហា ញថា 
xyzzxyzxyzxyzxyzxyzxy

1

2

1

2

1

2

1









។ 

លហំាត់ ១២៧ 
យក្a , b , 0c  ។ បង្ហា ញថា    bacacbcbaabc  ។ 
លហំាត់ ១២៨ 
គេឲ្យ a , b , 0c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  3 cba ។បង្ហា ញថា 

5
12





cabcab

abc  ។ 

លហំាត់ ១២៩ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានគ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ បង្ហា ញថា 

1
1

1
1

1
1

1 



























a
c

c
b

b
a  ។ 
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លហំាត់ ១៣០ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ 

បង្ហា ញថា 
cbaaccbba 














 2

1

2

1

2

1

1

1

1

1

1

1 ។ 

លហំាត់ ១៣១ 

គេឲ្យ a , b , 0c ។ បង្ហា ញថា    
cba

abc
cbaba




100
4

22 ។ 

លហំាត់ ១៣២ 
គេឲ្យ a , b , 0c គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ បង្ហា ញថា 

3
1

1

1

1

1

1
















c

ca

b

bc

a

ab  ។ 

លហំាត់ ១៣៣ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1 cabcab ។ 

បង្ហា ញថា 16
111

222





























a
c

c
b

b
a  ។ 

លហំាត់ ១៣៤ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានគ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ បង្ហា ញថា 

a

c

c

b

b

a
cba
















1

1

1

1

1

1  ។ 

លហំាត់ ១៣៥ 
គេឲ្យ a , 0b ។ បង្ហា ញថា  






































2

1
2

2

1
2

4

3

4

3 22
baabba  ។ 
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លហំាត់ ១៣៦ 
គេឲ្យ a , b , 0c គ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ បង្ហា ញថា 

1
222

222








 c

c

b

b

a

a  ។ 

លហំាត់ ១៣៧ 
គេឲ្យ x , y , 0z បំគពញលក្ខខណ្ឌ  xyzzyx  ។ 
បង្ហា ញថា     1036111  zyx  ។ 

 
 

 
 



 
 

 
 

ដំណ ោះស្រាយ 
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លំហាត ់១ 
(USAMO,1972) 

បង្ហា ញថា   
     acPPCMcbPPCMbaPPCM

cbaPPCM

,,,

,,
2

 

  
     acPGCDcbPGCDbaPGCD

cbaPGCD

,,,

,,
2

  ។ 

សម្រាយ 

យក 



n

k

k
kpa

1

 , 



n

k

k
kpb

1

 , 



n

k

k
kpc

1

 ដែល kp ជាចំននួបឋម 

យយើងមាន    




n

k

k
kkpbaPPCM

1

,max
,

  

   




n

k

k
kkkpcbaPPCM

1

,,max
,,

  

   




n

k

k
kkpbaPGCD

1

,min
,

  

   




n

k

k
kkkpcbaPGCD

1

,,min
,,

  

យេតុយនេះ   
     acPPCMcbPPCMbaPPCM

cbaPPCM

,,,

,,
2

 

  
     acPGCDcbPGCDbaPGCD

cbaPGCD

,,,

,,
2

  

       kkkkkkkkk  ,max,max,max,,max2   
       kkkkkkkkk  ,min,min,min,,min2   (*) 

យោយ (*) សុើយមទ្រើយ ៀបនឹង k , k , k  
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WLOG1 សនមតថា kkk    
យយើងបាន (*) kkkkkkkk   22  ពិត 
យេតុយនេះ សំយ ើ ខាងយលើទ្តូវបានទ្ាយបញ្ជា ក់ 
 
លហំាត់ ២ 
(IMO,2005) 
យេឲ្យសុ្ើត  na កំ ត់យោយ 1632 

nnn

na ចំយ េះ 1n ។ 
កំ ត់ទ្េប់ចនំួនេត់វជិ្ាមានដែលបឋមយៅនងឹទ្េប់តទួងំអស់ននសុ្ើត ។ 
ចម្លើយ 
យយើងសយងេតយ ើញថា 1p ជាចយមលើយននលំហាត់ 
ឧបមាថា pជាចនំួនបឋម 
យបើ 2p រ ឺ p3 ដចកោច់ 481632

222

2 a  
យបើ 5p តាមទ្រសឹតើបរ Fermat យយើងបាន  p

p
mod12

1


  
 p

p
mod13

1


  
 p

p
mod16

1


  
យយើងបាន  p

ppp
mod663223

111


  
   p

ppp
mod016326

222


  
 pa p mod06 2  

 យោយ   1,6 pPGCD  
 pa p mod02    

យេបាន ទ្េប់ចនំួនបឋមទងំអស់សុរធដតមនិបឋមយៅនឹងតួននសុ្ើត  na យ៉ា ងយហាច 
ណាសម់ួយត ួ

                                                        
1 Without loss of generality 
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គ្មម នចនំួនណាដែលបឋមយៅនងឹទ្េប់តួទងំអស់ននសុ្ើត  na  
យទ្ េះ ទ្េប់ចំននួេត់ខុសពើ1ទងំអស់សុរធដតយកើតយ ើងពើផលេុ ននចនំួនបឋម 
យេតុយនេះ 1p ជាចយមលើយ 
 
លហំាត់ ៣ 
(IMO,1968) 
កំ ត់ទ្េប់ចនំួនេត់ មមជាតិ x ដែលផលេុ ននខទង់យលខនើមយួៗរបស់វាកនុងទ្បព័នធ 
របាប់យគ្មលែប់យសមើនឹង 2210

2
 xx  ។ 

ចម្លើយ 

យក 
0121 ... aaaax nn   

01

2

2

2

2

1

1 1010...1010 aaaaa
n

n

n

n 







 

ដែល 91 1  na , 90  ia ចំយ េះ 2,0  ni  
យោយផលេុ ននយលខទ្េប់ខទង់ទងំអស់របស់ x យសមើនឹង 2210

2
 xx  

យេបាន 1247502210
2

 xxx    (1) 

1

1

012321

2
9...2210 



  n

n

nnn aaaaaaaxx  
xan

n
 



1

1
10  

xxx  2210
2

02211
2

 xx  

យយើងបាន 13
2

1511

2

20911
0 





 x    (2) 

តាម (1) និង (2) យយើងបាន 1312  x  
យេតុយនេះ  12x  ជាចយមលើយយផទៀងផ្ទទ ត់ 
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លំហាត ់៤ 
(AIME 1986) 
យេឲ្យចនំួនដែលមានយលខបើខទង់ abc  ។ កំ ត់ abc  យបើយេែឹងថា 

3194 cbacabbacbcaacb ។ 
ចម្លើយ 
យយើងមាន 3194 cbacabbacbcaacb  

 3194221212122  cba  
  abccba  3194222  

 222mod3194 abc  222mod136  
យេបាន  802,580,358,136abc  

មយ៉ាងយរៀត 14
222

3194
 cba  

ែូចយនេះ 358abc  
 
លំហាត ់៥ 
(AIME 2001) 
ចំននួ N មួយទ្តូវបានយៅថា ចំននួ7-10 Double  យបើយលខតាងឲ្យ N កនុងទ្បព័នធរបាប់ 
យគ្មល 10 យសមើនឹងពើរែងយលខតាងឲ្យ N កនុងទ្បព័នធរបាប់យគ្មល7 ។ ឧទេរ ៍ 51ជា 
ចំននួ 7-10 Double  យទ្ េះ  

710251   ។ កំ ត់ចនំនួ 7-10 Double  ំបំផុត ។ 
ចម្លើយ 
តាង  

7011... aaaaN nn   

យយើងបាន   0117011 ......2 aaaaaaaa nnnn    
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01

1

01

1
...10102...7272 aaaaaa n

n

n

n

n

n

n

n
 





  
    ...721072104 3

33

2

22

10  aaaa  
  n

nn
a7210   

យោយ ia , ni ,0 ជាយលខកនុងទ្បព័នធរបាប់យគ្មល 7 យេបាន 6ia  
មានន័យថា 304 10  aa  
យយើងបាន 2n  
N ជាចំននួ បំំផុត យបើ 2n , 62 a  

យេបាន 3
4

3
4

12
124 1

00

110 


 a
aa

aaa និង 00 a  

យទ្ េះ N  ំបផុំត 
ែូចយនេះ 630N  
 
លំហាត ់៦ 
កំ ត់ចំននួេត់ មមជាតិ a , b , c , d យបើយេែងឹថា  

3

1...1......... 












 

nnnn

ddddccccbbbbaaaa  ចំយ េះទ្េប់ INn ។ 

ចម្លើយ 
យយើងមាន 1......... 

nnn

ccccbbbbaaaa  

1...10...10...
2

 
n

n

n

n

n

ccccbbbbaaaa  

1
9

110
10

9

110
10

9

110 2








 








 








 
 cba

n
n

n
n

n
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យក 
9

110 


n

x 1910  x
n

1188110
22

 xx
n  

យេបាន     11911881.........
2

 xcxbxxxaxccccbbbbaaaa
nnn

  

    19188
23

 xcbaxbaax  

មយ៉ាងយរៀត   13311...
22333

3














 dxxdxdxddddd

n

  

យោយ 
3

1...1......... 












 

nnnn

ddddccccbbbbaaaa  

យយើងបាន 














cbad

bad

ad

3

9183

81

2

3

 

តាម 33
8181 dad   យេបាន 99  cbad យទ្ េះ 9,1d  

ែូចយនេះ 9 dcba  
 
 

 
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លហំាត់ ៧ 

ចំននួ Fermat ទី n កំណត់ដោយ 12
2


n

nF ។  
បង្ហា ញថា គ្រប់តួទងំអស់ននចនំួនដនេះបឋមនងឹគ្នា ពីរៗ ។ 
សម្រាយ 

ដយងីមាន 12212
22


mm

mm FF  

  1212
11

22


 mm  

  1212
22

22

1 




mm

mF  

021 ...FFF mm   (*) 
ដយងីនងឹបង្ហា ញថា   1,  nm FFPGCDd ចំដ េះគ្រប់ nm   
WLOG សនមតថា nm   
តាម (*) ដយងីបាន 01 ......2 FFFF nmm   
ដោយ d ចចកោច់ dFn  ចចកោច់ 2mF  
ចត d ចចកោច់ mF  ដយងីបាន d ចចកោច់ 2  
មយាងដទៀត mF , nF ជាចនំួនដសស d ក៏ជាចំននួដសសចែរ 
ដយងីបាន 1d  
ែូចដនេះ គ្រប់តួដសេងគ្នា ទងំអស់ននចំននួ Fermat សុទធចតបឋមនងឹគ្នា ពីរៗ 
 
លហំាត់ ៨ 
ចំដ េះគ្រប់ INn ដរដៅ 12 

n

nM ថាជាចំននួ Merssene ។ 
បង្ហា ញថា ដបី nM ជាចនំួនបឋម ដ េះ n ក៏ជាចនំួនបឋមចែរ ។ 
សម្រាយ 
ដយងីគ្ាយសំដណីខាងដ ីដោយដគ្បសីគ្មាយបញ្ជា ក់សទុយពសីមមតកិមម 
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រឺ ដបី n មិនចមនជាចនំួនបឋម ដយងីនឹងបង្ហា ញថា nM ក៏មនិចមនជាចំននួបឋមចែរ 
ដបី n មិនចមនជាចំននួបឋម ដរបាន abn  ចែ  nba 1  

ដយងីបាន   1212 
baab

nM       1...2212
21


 babaa  

ដោយ 12 
a ,    

11...22
21


 baba ដគ្ េះ 1a  

ែូចដនេះ nM មិនចមនជាចនំនួបឋម  
 
លហំាត់ ៩ 
(IMO,1964) 
ក/ កំណត់ចនំួនរត់ធមមជាតិ n ដែីមីបឲ្យ 12 

n ចចកោច់នឹង 7 ។ 
ខ/ បង្ហា ញថា 12 

n ចចកមនិោច់នងឹ 7 ចំដ េះគ្រប់ចនំួនរត់ធមមជាតិ n ។ 
ចម្លើយ 
ក/ ចំដ េះnជាចំននួរត់ធមមជាតិ ដរបានសំណ ់0 , 1រ ឺ 2 ដព ដរយកn ចចកនងឹ 3  
ដេតុដនេះ kn 3 , 13 k , 23 k  ចំដ េះ 0k  
ដបី kn 3  ដយងីបាន  7mod01812 

kn  
12 

n ចចកោច់នងឹ 7  
ដបី 13  kn ដយងីបាន  7mod218312 

kn  
12 

n ចចកមនិោច់នងឹ 7  
ដបី 23  kn  ដយងីបាន  7mod318412 

kn  
12 

n ចចកមនិោច់នងឹ 7  
ែូចដនេះ kn 3 ចំដ េះ 0k  
ខ/ គ្ាយែូចខាងដ ី 
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លហំាត់ ១០ 
(Romania,1998) 

ដរដោយ 
19981997

1
...

43

1

21

1








A នងិ 

10001998

1
...

19971001

1

19981000

1








B ។ 

បង្ហា ញថា 
B

A ជាចនំួនរត់ ។ 

សម្រាយ 

ដយងីមាន 
  1

11

1

1




 nnnn
 

ដយងីបាន 
19981997

1
...

43

1

21

1








A  

1998

1

1997

1
...

4

1

3

1

2

1
1   











1998

1
...

4

1

2

1
2

1998

1
...

3

1

2

1
1  

999

1
...

2

1
1

1998

1
...

3

1

2

1
1   

1998

1
...

1001

1

1000

1
  





























1000

1

1998

1
...

1997

1

1001

1

1998

1

1000

1
2A  

B

















10001998

1
...

19971001

1

19981000

1
2998  

ដេតុដនេះ 1449
2

2998


B

A  ជាចនំួនរត់ 
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លហំាត់ ១១ 
(JBMO,2004) 
ដរឲ្យ x , yជាចំនួនរត់វជិ្ាមាន ។ បង្ហា ញថា ដបី yx 43  និង yx 34   
ជាកាដរគ្បាកែ ដ េះ x , y សុទធចតចចកោច់នងឹ 7 ។ 
សម្រាយ 
ដោយ yx 43  និង yx 34  ជាកាដរគ្បាកែ ដរបាន  

2
43 ayx  , 2

34 byx  ចែ  a , b ជាចំននួរត់វជិ្ាមាន 
ដយងីបាន    7mod07

22
 yxba  (*) 

ចំដ េះ a , bជាចនំួនរត់វជិ្ាមាន ដរបាន mpa  7  
nqb  7  

ចែ  m ,  6,5,4,3,2,1,0n  
តាម (*) ដយងីបាន    2222

77 nqmpba   
 7mod0

22
 nm  

ចំដ េះ  7mod00
22
 nmnm  ពិត 

ករណីដសេងពីដនេះ ដយងីបាន  7mod0
22
 nm  

ដេតុដនេះ pa 7 , qb 7  
ដយងីបាន 2

4943 pyx   
2

4934 qyx   
 22

347 pqx  ,  22
347 qpy   

ែូចដនេះ x , y សុទធចតចចកោច់នងឹ 7  
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លហំាត ់១២ 
(JBMO,1998) 
n ចំននួ 

1x ,
2x , … , nx គ្តូវបានដគ្ជ្សីដចញពី  4,2  ។ ដបីដរែឹងថា 

6

17
...21

n
xxx n  និង nxxx n 9...

22

2

2

1  ។ 

បង្ហា ញថា n ចចកោច់នងឹ 12 ។ 
សម្រាយ 
ដយងីមាន 

1x ,
2x , … , nx   4,2  

ដ េះ    042  ii xx , ni ,1  
086

2
 ii xx  សមភាពដព  2ix រ ឺ 4  

086
1 11

2
 

 

n

i

n

i

n

i

ii xx ដោយ 
6

17

1

n
x

n

i

i 


, nx
n

i

i 9
1

2




 

ដរបាន 08
6

17
6986

1 11

2









 

 

n
n

nxx
n

i

n

i

n

i

ii
 

ដេតុដនេះ  4,2ix kx
n

i

i 2
1




, INk  

k
n

2
6

17
 kn 1217  ចត   112,17 PGCD  

ែូចដនេះ  n ចចកោច់នងឹ 12  
 
លហំាត់ ១៣ 
(IMO,1959) 

ចំដ េះគ្រប់ចំននួរត់ធមមជាតិ n បង្ហា ញថា 
314

421





n

n ជាគ្បភារសគ្មួ មនិបាន ។ 
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សម្រាយ 
ដោយ     142123143  nn  
ដរបាន 314 n និង 421 n បឋមរវាងគ្នា ចំដ េះគ្រប់ចនំួនរត់ធមមជាតិ n  

ែូចដនេះ 
314

421





n

n ជាគ្បភារសគ្មួ មិនបាន 

 
លហំាត់ ១៤ 
ដរឲ្យ m , nជាចំនួនរត់វជិ្ាមានចែ  mជាចំននួរត់ដសស ។ បង្ហា ញថា 

  112,12 
mn

PGCD  ។ 
សម្រាយ 
យក  12,12 

nm
PGCDd  

ដយងីបាន dt
m

12 , dk
n

12 ចែ    1, ktPGCD  

1'212  dtdt
mnm   

និង   1'1212  dkdkdk
mmnn  ដគ្ េះ mជាចំននួដសស 

( 't , IN'k  ) 
ដយងីបាន   2''1'1'  tkddkdt  d ចចកោច់ 2  
ដោយ 12 

m , 12 
n ជាចនំួនរត់ដសស d ជាចំននួរត់ដសស 

ដយងីបាន 1d  
ដេតុដនេះ    112,12 

mn
PGCD  

 
លហំាត់ ១៥ 
ដរឲ្យ pជាចនំួនបឋម នងិ a , b ជាចំននួរត់ ។ បង្ហា ញថា p ចចកោច់ 

pp
baab   ។ 
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សម្រាយ 
តាមគ្ទឹសតបីទ Fermat ដយងីបាន  pbb

p
mod  
 paa

p
mod  

ែូចដនេះ   pbaabbaab
pp

mod0  
 
លហំាត់ ១៦ 
(IMO,1988) 

ដបី a , bជាចនំួនរត់វជិ្ាមានចែ  
ab

ba





1

22

ជាចំននួរត់ បង្ហា ញថា 
ab

ba





1

22

 

ជាកាដរគ្បាកែ ។ 
សម្រាយ 
ដយងីនងឹគ្ាយបញ្ជា ក់ដោយដគ្បសីគ្មាយបញ្ជា ក់សទុយពីការពតិ 

ឧបមាថា មានរូ  ba,  ចែ  k
ab

ba






1

22

, k មិនចមនជាកាដរគ្បាកែ 

សនមតថា  ba,max មានតនមៃតូចបំសុត 

ដោយ កដនោម 
ab

ba





1

22

មាន កខណៈសីុដមគ្ទី ដយងីោចសនមតថា ba   

ដយងីបាន   bba ,max  

ដបី ba  ដយងីបាន 12
1

2
0

2

2




 k
a

a
k  

ដយងីបាន 2
22

1
1






ab

ba  ជាកាដរគ្បាកែ សទុយពកីារឧបមា 

ដបី ba   ដយងីបាន  abkba  1
22  

  0
22

 kakabb  
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យក 1b , bជារសឹននសមកីារ  
តាមគ្ទឹសតបីទ Viéte ដយងីបាន kabb 1 , 2

1 kabb   
ដោយ a , b , k ជាចំនួនរត់ ដរបាន 1b ជាចនំួនរត់ 

ករណី 01 b  ដយងីបាន b
b

kb

b

ka
b 







22

10  

មានន័យថា   bba ,max មិនចមនជាចនំួនតូចបសុំតដទ 
ករណី 01 b  ដយងីមាន   011

2

1

2
 abkba  

1
1

01 11 
a

bab  

ដយងីបាន 01 b  
ដេតុដនេះ 2

ak   ជាកាដរគ្បាកែ សទុយពីការឧបមា 

ែូចដនេះ ដបី 
ab

ba





1

22

ជាចំននួរត់ ដរបាន 
ab

ba





1

22

ជាកាដរគ្បាកែ  

 
លហំាត់ ១៧ 
ដរឲ្យ pជាចនំួនបឋម និង 7p ។ បង្ហា ញថា p ចចកោច់ 

1

11...11
p

 ។ 

សម្រាយ 

ដយងីមាន 
9

110
11...11

1

1








p

p

  

ដោយ pជាចនំួនបឋម និង  7p   110, pPGCD   
តាមគ្ទឹសតបីទ Fermat ដយងីបាន p ចចកោច់ 110

1


p  

មយាងដទៀត   19, pPGCD និង 
9

110
1


p

 ជាចំនួនរត់ 
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ដេតុដនេះ p ចចកោច់ 
1

1

11...11
9

110








p

p

 

 
លហំាត់ ១៨ 
(JBMO,1998) 
កំណត់តួចចករមួធបំំសុតនន 26263

532



nnn

nA  
ចំដ េះ 0n , 1 , … ,1999  ។ 

ចម្លើយ 
ដយងីមាន 26263

532



nnn

nA  
ដបី 75375320

220

0  An  
ដោយ    5mod139832

1313263 


nnnnnn

nA  
ដបី   55mod41 1  An ចចកមនិោច់ 

1A  
ដេតុដនេះ តួចចករមួធំបសុំតនន nA ចំដ េះ 0n , 1 , … ,1999  

ោចដសមីនងឹ 1រ ឺ 7  
មយាងដទៀត nnn

nA
33

2525998   
nnnn

64482144221
33

  
 7mod07421   

ដយងីបាន 7 ចចកោច់ nA ចំដ េះ 0n , 1, … ,1999  
ែូចដនេះ   7

1999,1


iiAPGCD  
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លហំាត់ ១៩ 
(JBMO,1998) 
គ្ាយបញ្ជា ក់ថា ចំននួ 522...2211...11

19981997

 ជាកាដរគ្បាកែ ។ 

សម្រាយ 
ដយងីមាន 51022...221011...11522...2211...11

1998

1999

199719981997

   

    510110
9

2
10110

9

1 199819991997
  

 45201021010
9

1 199919993996
  

 251010
9

1 19993996
  

  2199921998
5105210

9

1


2
1998

3

510







 
 ជាកាដរគ្បាកែ 

ដគ្ េះ  3mod051510
1998

  ដ េះ 
3

510
1998

 ជាចំននួរត់ 

 
លហំាត់ ២០ 
ចំដ េះគ្រប់ m , Zn បង្ហា ញថា  6060

nmmn  ចចកោច់នងឹ 56786730 ។ 
សម្រាយ 
ដយងីមាន 61311311753256786730   

 nmmn  ,  22
nmmn  ,  44

nmmn  ,  66
nmmn   

,  1010
nmmn  ,  1212

nmmn  ,  3030
nmmn  និង  6060

nmmn   
សុទធចតចចកោច់  6060

nmmn       (1) 
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ចំដ េះ pជាចំននួបឋម តាមគ្ទសឹតីបទ Fermat ដយងីបាន 
 pmm

p
mod0 និង  pnn

p
mod0  

ដយងីបាន      pnnmmmn
pp

mod0  
   pnmmn

pp
mod0

11


  
ដយងីបាន p ចចកោច់  11 


pp

nmmn  
ដយងីបាន 2 , 3 , 5 , 7 , 11 ,13 , 31 , 61 ចចកោច់  nmmn  ,  22

nmmn   
,  44

nmmn  ,  66
nmmn  ,  1010

nmmn  ,  1212
nmmn  ,  

 3030
nmmn  និង  6060

nmmn   ដរៀងគ្នា    (2) 
តាម (1) និង (2) ដយងីបាន 2 , 3 ,5 , 7 ,11 ,13  , 31 , 61 (បឋមនងឹគ្នា ពីរៗ)  
ចចកោច់  6060

nmmn   
ដេតុដនេះ 56786730 ចចកោច់  6060

nmmn    
 
លំហាត ់២១ 
បង្ហា ញថា ចំដ េះគ្រប់ INn ដរបាន 

i.  5mod032
1212


 nn  
ii.  9mod0314  n

n  
iii.  11mod043

243


 nn  
iv.  16mod0145  n

n  
v.  17mod032

2436


 nn  
vi.  17mod7532

161101217


 nnnn  
vii.  18mod014242

22



n

n  
viii.  19mod032

1343


 nn  
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ix.  19mod032
26

2


n  
x.  21mod052

1
4


n  

ចម្លើយ 
i. nnnnnn

4342934232
1212


  

 5mod045 
n  

ii. គនលលឹះ    21
mod abnabba

nnn


  
សម្រាយ 
តាម ដទេធា Newton ដយងីបាន 

  nnk
n

k

knk

n

n
bnabbacba 









1

2

0

 

ដោយ  2
2

0

mod0 abac
k

n

k

knk

n 




  

   21
mod abnabba

nnn


  
ដេតុដនេះ   nn

nn
3113314   
nn 3113   9mod0  

iii. nnnn
2561632743

243


  
nn

316327   11mod0311 
n  

iv. គ្ាយែូច ំហាត់ ii 
v. nnnn

81964832
2436


  

nn
139138 

n
1317   17mod0  

vi. 161101217
7532




nnnn  
nnnn 22

34376255931282   
nnnn 22

371359392   
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nnn
979595 

n
917   17mod0  

vii. ដយងីមាន  9mod0314  n
n  (តាម ii) 

 18mod012444  n
n  

 18mod014242
22




n
n  

viii. nnnnnn
8381627381632

1343


  
 19mod0819 

n  
ix. ដយងីមាន    19mod343219mod7642

186
  
 19mod1  

និង    18mod429mod1642
266


nnn  
ដរបាន 4182

26



t

n  

ដ េះ  19mod0323232
44182

26





t

n

 
x. ដយងីមាន    21mod1642

212
  

ដោយ   41241343mod14
1




tt
nnn , Zt  

ដយងីបាន 52165252
124124 1


 ttn

 
 21mod055   

លំហាត ់២២ 
i.  25mod04532

2



n

nn  
ii.  29mod032

315


 nn  
iii.  31mod032

9614


 nn  
iv.    32mod015348

2


n
nn  

v.  33mod017115
121212


 nnn  
vi.  41mod0275

322


 nn  
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vii.  73mod089
212


 nn  
viii.  111mod021010

36


nn  
ix.  288mod07487

12



n

n  
x.  2304mod0123527

2
 n

n  
ចម្លើយ 

i. ដយងីមាន 4532
2




n
nn  

  451544564  nn
nn  

  45154  nn  25mod025  n  
ii. nnnnnn

3273232732232
315


  

 29mod0329 
n  

iii. nnnn 239614
272716232 

  
    nn 23

44162 
nnn

16621664162   
 31mod0  

iv. ដយងីមាន   n

n

n

n

n

n

n

k

k

n

knnn
CCCC 








122

3

444145  

  14185  nnn
n  32mod1488

2
 nnn  

ដយងីបាន  15348
2


n

nn  
 nnnn 48348

22
 nn 1616

2
  

  32mod116  nn  
ដោយ  1nn ចចកោច់នងឹ 2 ដ េះ   knnk 21:Z   
    32mod03215348

2
 knn

n  
v. nnnnnn

289171211125517115
121212


  

nnn
25172211255 

nn
22112522   
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  33mod2225211
nn

  
ដោយ  3mod01222252 

nn  
ដរបាន k

nn
322252  , Zk  

ដយងីបាន  33mod03317115
121212




k
nnn  

vi.     nnnnnn
8885849495275

322


  
 41mod0841 

n  
vii.  111mod021121010

36


nn  
viii. ដយងីមាន  nnn

14874977
12


  

 1487  n  288mod7336  n  

ដរបាន 74873367487
12




nnn
n  

 288mod0288  n  
ix. 123527

2
 n

n 12352148  nn  
n2304  2304mod0  

 
 

 
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លហំាត់ ២៣ 
ប ើ a និង bជាពើរចនំួន ឋមនងឹគ្នា  ។  ង្ហា ញថា ba  និង ab ក៏ ឋមនឹងគ្នា ដែរ ។ 
សម្រាយ 
ឧ មាថា d ជាតួដចករមួនន ba  នងិ ab  
ប ើងបាន d ដចកដាច់ ba  និង ab  

d ដចកដាច់   2
aabbaa   

ស្រា ែូចគ្នា  បេបាន d ដចកដាច់ 2
b  

ប ើងបាន d ជាតួដចករមួនន 2
a , 2

b d ដចកដាច់  22
,baPGCD  

ដត a និង bជាពើរចនំួន ឋមនងឹគ្នា    1,
22
 baPGCD  

ប ើងបាន 1d  
បេតុបនេះ ba  និង abជាពើរចនំួន ឋមនងឹគ្នា  
 
លហំាត់ ២៤ 
កំណត់ស្រេ ់េូេត់វជិ្ជមាន  ba, បែើមើបឲ្យ 44

4ba  ជាចំននួ ឋម ។ 
ចម្លើយ 

ប ើងមាន   2222244
224 bababa   

  abbaabba 2222
2222
  

    2222
bbabba    

បដា    1
22
 bba  

បេតុបនេះ 44
4ba  ជាចនំួន ឋម លុេះស្រាដត   1

22
 bba  

ប ើងបាន 1 ba  
បេតុបនេះ    1,1, ba  
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លហំាត់ ២៥ 
បេឲ្យ   1, baPGCD ។  ង្ហា ញថា   1,

22
 bababaPGCD រ ឺ3 ។ 

សម្រាយ 
ាង  22

, bababaPGCDd   
d ដចកដាច់   abbababa 3

222
  

ប ើងបាន d ដចកដាច់   2
333 babbab   

ស្រា ែូចគ្នា  ប ើងបាន d ដចកដាច់ 2
3a  

ប ើងបាន d ជាតួដចករមួនន 2
3a និង 2

3b  
d ដចកដាច់      3,33,3

222
 baPGCDbaPCGD  

បេតុបនេះ 1d រ ឺ3  
 
លហំាត់ ២៦ 

បេឲ្យសុ្ើត  na កំណត់បដា  10 a និង 
2

36457
2

1




nn

n

aa
a  

ចំប េះ 0n , 1, … ។ 
 ង្ហា ញថា ក/ na ជាចំននួេត់វជិ្ជមាន  

 ខ/ 11 nnaa  ជាកាបរស្របាកែ ចំប េះស្រេ ់ n ។ 
សម្រាយ 
ក/  

ប ើងមាន 10 a និង 
2

36457
2

1




nn

n

aa
a  

0 na  និង  na ជាសុ្ើតបកើនដាច់ខាតចំប េះស្រេ ់ n  
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364572
2

1   nnn aaa  
364549284

22

1

2

1   nnnnn aaaaa  
097

2

1

2

1   nnnn aaaa  
និង 097

2

11

2
  nnnn aaaa  

ែកអងគ នងិ អងគ ប ើងបាន 11 7   nnn aaa  (*) 

បដា  10 a , 5
2

97

2

36457
2

00

1 






aa

a  

ាម (*) ប ើងបាន na ជាចំននួេត់វជិ្ជមានចំប េះស្រេ ់ n  
ខ/ ប ើងមាន 097

2

1

2

1   nnnn aaaa  

ប ើងបាន    19 1

2

1   nnnn aaaa

2

1

1
3

1 






 
 



nn

nn

aa
aa  

បដា  na , 1na ជាចនំួនេត់វជិ្ជមាន ប ើងបាន 
3

1 nn aa  ជាចនំួនសនិទាន 

ដត 1
3

1

2

1 






 




nn

nn aa
aa ជាចំននួេត់វជិ្ជមាន 

3

1 nn aa 
   ជាចំននួេត់វជិ្ជមាន 

ែូចបនេះ 11 nnaa ជាកាបរស្របាកែ  
 
លហំាត់ ២៧ 
កំណត់ស្រេ ់ចនំួនេត់វជិ្ជមាន n បែើមើបឲ្យ 1836224

234
 nnnn  

ជាកាបរស្របាកែ ។ 
ចម្លើយ 
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ប ើ 1836224
234

 nnnn ជាកាបរស្របាកែ  
ប ើងបាន 2234

1836224 ynnnn   ដែល INy  

    2222
182182 ynnnn   

 ក xnn  2
2  

ប ើងបាន 22
1818 yxx    22

639 yx   
   6399  yxyx  

ប ើងបាន    63,19,9  yxyx ,  21,3 រ ឺ  9,7  
បស្រ េះ yxyxyx  99090   
ប ើងបាន   yx,  31,23 ,  9,3 ,  1,1  
សមើការ xnn  2

2 មានរសឹដតកាុងករណើ  3x រ ឺ 1  
បដាេះស្រា សមើការ ប ើងបាន 1n រ ឺ 3  
ែូចបនេះ 1n រ ឺ 3  
 
លហំាត់ ២៨ 

កំណត់ស្រេ ់េូេត់វជិ្ជមាន  ba, បែើមើបឲ្យ 
12

32

2

 bab

a ជាចំននួេត់វជិ្ជមាន ។ 

ចម្លើយ 

 ក k
bab

a


 12
32

2

ដែល INk  

ប ើងបាន   012
322

 bkakba  (1) 

សមើការមាន     222342
42144 bkbkbbkbk   

បែើមើបឲ្យសមើការមានរសឹជាចំននួេត់វជិ្ជមាន លុេះស្រាដត ជាកាបរស្របាកែ 
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ប ើងបាន   2222
42 dbkbkb   ចំប េះ *

INd   (*) 
ប ើ 04

2
bk  ប ើងបាន (*) ពិត 

ប ើងបាន 
4

2
b

k   បដា  k ជាចនំួនេត់វជិ្ជមាន  

ប ើងបាន lb 2 ដែល INl  

ll
b

kba 
42

8
2

2  រ ឺ l
b

a 
2

 

កាុងករណើ បនេះ បេបាន    lllba 2,8,
4
 រ ឺ  ll 2,  

ប ើ 04
2
bk  

ប ើងបាន    2222222
1242  bkbdbkbkb  

    0114
22
 bbk  

ប ើងបាន 1b  
ាម (1) ប ើងបាន kakaa 202

2
  

កាុងករណើ បនេះ ប ើងបាន   ba,  1,2k  
ប ើ 04

2
bk  

ប ើងបាន    222222
1242  bkbdbbkb  

      0141234
2

 kbbkb  មិនពតិ 
បស្រ េះ b , k ជាចំនួនេត់វជិ្ជមាន  
 
លហំាត់ ២៩ 
(Korea,1998) 
កំណត់ l , m , nជាចនំួនេត់វជិ្ជមាន ឋមរវាងគ្នា ពើរៗ បែើមើបឲ្យ 
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  









nml
nml

111 ជាចំននួេត់ ។ 

ចម្លើយ 

ប ើងមាន     






 











lmn

nlmnlm
nml

nml
nml

111  (*) 

ជាចំននួេត់ លុេះស្រាដត lmn ដចកដាច់   nlmnlmnml   
l ដចកដាច់   nlmnlmnml   

បដា    nlmnlmnml   
     nmmnnmlnlmnlml 

2  
ប ើងបាន l ដចកដាច់   lnmmn  ដចកដាច់ nm   (1) 
បស្រ េះ l , m , n  ឋមនឹងគ្នា ពើរៗ 
បដា  កបនោម (*) សុើបមស្ររើ ប ើងសនមតថា lជាចំននួធជំាងបេកាុងចំបោម 
l , m , n  េឺ m , lnmln 2    (2) 
ាម (1),(2) ប ើងបាន lnm 2 រ ឺ lnm   
ប ើ 12  lnmlnm  បស្រ េះ l , m , n  ឋមនឹងគ្នា ពើរៗ 

ប ើ lnm    









nml
nml

111  

 
 

mn

nm

nmnm
nm

2
2

2
111

2













  

ជាចំននួេត់ លុេះស្រាដត mn ដចកដាច់  2
2 nm   

បដា  m , n  ឋមនងឹគ្នា  យ៉ា ងបោចោស់មួ កាុងចំបោម m , n បសស 
សនមតថា mជាចនំួនេត់បសស 
ប ើងបាន m ដចកដាច់   mnmnmnm 

222
2 ដចកដាច់ 2

n  
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ប ើងបាន 1m  បស្រ េះ m , n  ឋមនឹងគ្នា  
និង n ដចកដាច់ 12  n រ ឺ 2  
ប ើ 21  lnm  
ប ើ 1m , 32  ln  
ែូចបនេះ    1,1,1,, nml ,  1,1,2 ,  1,2,3 រមួទាងំចមាា ស់ទាងំអស់ននចបមាើ  

ទាងំបនេះ  
 
លហំាត់ ៣០ 
(JBMO,2008) 

កំណត់ស្រេ ់ចនំួន ឋម p , q , r បែើមើបឲ្យ 1
1

4





rq

p  ។ 

ចម្លើយ 

ប ើងមាន 1
1

4





rq

p
   141  rqqrp  

   51  rqrp   (1) 
បដា  p , qជាចនំួន ឋម ប ើងបាន qp  រ ឺ p ដចកដាច់ 5r  
ប ើ qp  ប ើងបាន 51  rr មិនពិត 
ប ើ p ដចកដាច់ 5r  ប ើងបាន q ដចកដាច់ 1r  
 ក  5,1  rrPGCDd   

ាម (1) ប ើងបាន 
   

d

r
q

d

r
p

51 


  

បដា     
1

5
,

1








 

d

r

d

r
PGCD  
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ប ើងបាន 
d

qp

d

r
q

d

r
p

4

1

5


















 4,2,1 d  

ចំប េះ 1d ប ើងបាន pqp  1 , qជាពើរចំននួ ឋម នត ន្ទា  ់គ្នា  
ប ើងបាន 3p , 72  rq  
ចំប េះ 2d  ប ើងបាន 2 qp  p , qជាចនំួន ឋមបសសទាងំពើរ 
ឧ មាថា គ្នម នចំននួោមួ បសមើនងឹ 3  p , q ស្រតូវមានរាង 16 m , 56 m  
 ក 56  mp , 16  nq  ប ើងបាន   46  nmqp  

 
3

1
462  nmnm  មិនពតិ 

ប ើងបាន ស្រតូវមានមួ កាុងចំបោម p , q បសមើនឹង 3  
បដា  302  qqpqp  
ប ើងបាន 55  rp  
ចំប េះ 1d  ប ើងបាន pqp  4 , qជាចនំួន ឋមបសសទាងំពើរ 
ប ើងបាន 1 qr  េូ 32  qr , 7p  
ែូចបនេះ    7,2,3,, rqp ,  5,3,5 រ ឺ  2,3,7  
 
លហំាត់ ៣១ 
 ង្ហា ញថា ស្រេ ់កាបរស្របាកែទាងំអស់សុរធដតមានរាង k4 រ ឺ 14 k ។ 
សម្រាយ 
ចំប េះ INn ប ើងបាន pn 2 រ ឺ 12  pn  
ប ើ kpnpn 442

22
 ដែល 2

pk   
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ប ើ   1412412
22

 kppnpn ដែល ppk 2
2
  

បេតុបនេះ ស្រេ ់កាបរស្របាកែទាងំអស់សុរធដតមានរាង k4 រ ឺ 14 k  
សាា ល ់
ាមលំោត់ ៣១ បនេះប ើងអាចសនាដិាា នបានថា 0

2
x រ ឺ  4mod1 ចំប េះស្រេ ់ 

Zx  ។ 
 
លហំាត់ ៣២ 
(JBMO,2007) 
 ង្ហា ញថា ប ើ pជាចនំួន ឋម បន្ទេះ 437 

p
p មិនដមនជាកាបរស្របាកែ ។ 

សម្រាយ 
ឧ មាថា 437 

p
p ជាកាបរស្របាកែ េឺ 2

437 xp
p

 ដែល INx  
បដា  pជាចនំួន ឋម ាមស្ររឹសតើ រ Fermat ប ើងបាន  p

p
mod33   

ប ើងបាន  ppx
p

mod143437
2

  
ប ើងបាន 2

x និង p  ឋមនងឹគ្នា  

ាមស្ររឹសតើ រ Fermat ប ើងបាន  px
p

mod1
1


    px
p

mod12

1
2




 

   p
p

mod11 2

1




 

លុេះស្រាដត 142
2

1



kpk

p ដែល INk  

ចំប េះ 14  kp  ប ើងបាន   43147
142


k
kx  

3328
14


k
k  

បេតុបនេះ  4mod231
2

x  មិនអាច 
បស្រ េះ ចំប េះស្រេ ់ INn បេបាន 0

2
n រ ឺ  4mod1  
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បេតុបនេះ 437 
p

p មិនដមនជាកាបរស្របាកែ 
 
លហំាត់ ៣៣ 
(IMO,1984) 
ចូរឲ្យឧទាេរណ៍ចនំួនេត់វជិ្ជមាន  ba, មួ ដែល ំបពញលកខខណឌ ខាងបស្រកាម 
ក/  baab  ដចកមនិដាច់នឹង 7  
ខ/   777

baba  ដចកដាច់នឹង 7
7  ។ 

ចម្លើយ 
ប ើងមាន   777

baba   
    4334522566

537 babababaabba   

    bababaabbaab 
223355

537  
    abbabaabbaabbababaab 537

22223344
  

    223344
327 baabbababaab   

  222
7 bababaab   

ប ើងបាន លកខខណឌ ដែលឲ្យសមមូលនឹងលកខខណឌ ទាងំពើរខាងបស្រកាម 
១/  baab  ដចកមនិដាច់នឹង 7  
២/ 22

baba  ដចកដាច់នឹង 3
7  

បដា    322222
72  bababababa 19 ba  

ប ើងបាន 1a , 18b ជាចនំួនេត់វជិ្ជមានប្ាៀងផ្ទា ត់លកខខណឌ  
បស្រ េះ 322

7343181811  ដចកដាច់នងឹ 3
7  

 
 



| 57 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ៣៤ 
(JBMO,1997) 
បេឲ្យ 1n , 2n , … , 1998n ជាចនំួនេត់វជិ្ជមានប្ាៀងផ្ទា ត់សមើការ 

2

1998

2

1997

2

2

2

1 ... nnnn   ។  ង្ហា ញថា កាុងចំបោមចំននួទាងំអស់មានយ៉ា ង 
តិចពើរជាចនំួនេូ ។ 
សម្រាយ 
 ប ើមានពើរកាុងចំបោម 1n , 2n , … , 1997n  ជាចំនួនេូ 
ប ើងបាន សំបណើ ខាងបលើពិត 

 ប ើមានដតមួ កាុងចំបោម 1n , 2n , … , 1997n  ជាចំនួនេូ 
ប ើងបាន ្ល ូក 2

1997

2

2

2

1 ... nnn  ជាចំននួេូ 
បស្រ េះ ្ល ូកចំននួបសសចំននួេូែង ជាចំននួេូ 
បដា  2

1998

2

1997

2

2

2

1 ... nnnn   
ប ើងបាន 2

1998n ជាចនំួនេូ 
1998n ជាចនំួនេូ 

បេតុបនេះ សំបណើ ខាងបលើពិត 
 ប ើ 1n , 2n , … , 1997n  សុរធដតជាចំននួបសស 
ប ើងបាន 1998n  ក៏ជាចនំួនបសសដែរ 
បដា  កាបរននចំននួបសសដចកនឹង 8មានសំណល់ 1ជានចិច 
បស្រ េះ ចំនួនបសសទាងំអស់អាចមានរាង 18 k , 38 k , 58 k , 78 k  
ប ើងបាន    8mod118

2
k  

   8mod1338
22
k  

   8mod1558
22
k  

   8mod1778
22
k  
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បេតុបនេះ  8mod51997...
2

1997

2

2

2

1  nnn  
ដត  8mod1

2

1998 n  
ប ើងបាន 2

1998

2

1997

2

2

2

1 ... nnnn  មិនប្ាៀងផ្ទា ត់ 
ែូចបនេះ កាុងចំបោមចនំួនទាងំអស់មានយ៉ា ងតិចពើរជាចនំួនេូ 
 
លហំាត់ ៣៥ 

 ង្ហា ញថា ស្រ ភាេ 
13

2
24

3





aa

aa ជាស្រ ភាេសស្រមួលមនិបានចំប េះស្រេ ់ចំននួេត់ 

វជិ្ជមាន a ។ 
សម្រាយ 
ភាពសស្រមលួបាន រ ឺមិនបានននស្រ ភាេមួ ែូចបៅនឹងចស្រមាសរ ស់វា 

ប ើងមាន 
aa

a
a

aa

aa

2

1

2

13
3

2

3

24








  

ប ើងបាន 
aa

aa

2

13
3

24



 សស្រមួលបាន រ ឺមិនបានអាស្រស័ បលើ 
aa

a

2

1
3

2




 

បដា  
11

2
22

3








a

a
a

a

a  

ន្ទឲំ្យ 
1

2
2

3





a

a សស្រមួលបាន រ ឺមនិបានអាស្រស័ បលើ 
1

2
a

a  

ដត 
a

a
a

a 11
2


 ជាស្រ ភាេសស្រមួលមិនបាន 

ែូចបនេះ 
13

2
24

3





aa

aa ជាស្រ ភាេសស្រមួលមិនបាន 

 
 
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លហំាត់ ៣៦ 
គេតាង  x ជាចំននួេត់ធបំំផុតតូចជាង រគឺ ម្ើ x  និង  x ជាផ្ផែកទ្ភាេនន x  
ផ្ែល    xxx   ។ ឧទាហរណ៍   263.2  ,   63.063.2  ។ 

ក/ គបើ 20142013
2
x  ។ រកតនលៃនន  x  ។ 

ខ/ គ ោះស្រាយស្របព័នធ្លើការ 
   

   
   













8.178

1.190

200

zyx

zyx

zyx

 ។ 

េ/ គ ោះស្រាយ្លើការ   051404
2

 xx  ។ 
ចម្លើយ 

ក/ គយើងមាន 2013201320142013
22
x  

និង 1201322013120132013
22

x  

  201412013
2
  

គយើងបាន 20142013  x  
គហតុគនោះ   2013x  

ខ/ គយើងមាន 
     

     

     













38.178

21.190

1200

zyx

zyx

zyx

 

បូកអងគ នងិ អងគនន្លើការទាងំបើគយើងបាន 
            9.568 zzzyyyxxx  
  9.5682  zyx  

45.284 zyx  
បូក (1) និង (2) គយើងបាន         1.390 zzyyxx  
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     zyxxy  1.390 65.10545.2841.390   
គយើងបាន   105y ,   65.0z  
បូក (2) និង (3) គយើងបាន         9.368 zzyyxx  

     zyxyz  9.368 45.8445.2848.368   
គយើងបាន   84z ,   45.0y  
បូក (1) និង (3) គយើងបាន         8.378 zzyyxx  

     zyxzx  8.378 35.9445.2848.378   
គយើងបាន   94x ,   35.0z  
គហតុគនោះ     65.9465.094  xxx  

    45.10545.0105  yyy  
    35.8435.084  zzz  

េ/ ្លើការ   051404
2

 xx   (1) 
គយើងមាន     172325140451404

22
 xxxxxx  

   017232  xx  

គយើងបាន   1
2

17

2

3
 xx , 2 , … ,8  

តាល (1)  
 

 











 





2

5140

2

5140 x
x

x
x  (2) 

គផទៀងផ្ទទ ត់   1x , 2 , … ,8  កែុង (2) 

គយើងបាន 









2

269
,

2

229
,

2

189
,

2

29
x  
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លហំាត់ ៣៧ 
បង្ហា ញថា            yxyxxyyx  ចំគ ោះស្រេប់ x , 0y ។ 
សម្រាយ 
គ យ    xxx  ,    yyy   
គយើងបាន             yyxxxy   

            yxyxyxyx   
            yxyxyxyx   (1) 

គ យ x , 0y  x ,  x ,  y ,   0y  
          0 yxyxyx  

តាល (1) គយើងបាន     yxxy      (i) 
លយាងគទៀត  x0 ,   1y  
គេបាន                  yxyxyxyxyx   

       yxyx   
   yx   

តាល (1) គយើងបាន         yxyxxy     (ii) 
តាល (i),(ii) គេបាន            yxyxxyyx   
 
លហំាត់ ៣៨ 
គេឲ្យ INn និង *

IRx ។ បង្ហា ញថា ចនំួនពហុេុណវជិ្ជមាននន n ផ្ែលតូចជាង  

រ ឺគ ម្ើនឹង xមានចំននួ 








n

x ។ 

សម្រាយ 
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គយើងមាន 











































11

n

x
nx

n

x
n

n

x

n

x

n

x  

គេបាន 








n

x
n ជាពហុេុណនន n ធំបំផុតតូចជាង រ ឺគ ម្ើ x  

គ ល េឺ ពហុេុណននn តូចជាង រ ឺគ ម្ើ xមាន n , n2 , … , n
n

x







  

្រុបទាងំអ្ម់ានចំននួ 








n

x  

លហំាត់ ៣៩ 
គេគោយ  , IR , Za និង INn ។ បង្ហា ញថា 
ក/     aa    

ខ/  


















nn

  

េ/           1   
ឃ/           22   ។ 
សម្រាយ 
ក/ តាលនិយលន័យ         11  aaa   
គ យ   Z a  
គយើងបាន     aa    

ខ/ តាង 10 








 



n

 

គេបាន 





n
n

n
nn


















    


 n

n
n 








  

   
n

n

nn











  
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គ យ   nnnn   0010
 

10 
n

n  

គយើងបាន  


















nn

  

េ/ ចំគ ោះ IRr    rrr  1  
គេបាន              (1) 
និង         22    

      2   
      1    (2) 

គស្រ ោះ    ,   ,   ជាចំននួេត់ 
តាល (1),(2) គយើងបាន           1   

ឃ/ គយើងមាន      ,       
                 2222  

          2222   
          2222   

និង                      
          22  

គេបាន             22  
            22  (1) 

WLOG ្នមតថា     01    
គយើងបាន                222  
តាល (1) គេបាន             022    
ែូចគនោះ           22   
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លហំាត់ ៤០ 

ក/ បង្ហា ញថា    











ZIR1

Z0

x-

x
xx

ebI

ebI  ។ 

ខ/ បង្ហា ញថា    











ZIR1

Z0

x

x
xx

ebI

ebI  ។ 

សម្រាយ 
ក/ 
គបើ Zx គយើងបាន     0 xxxx  
គបើ ZIR x គេបាន       xxxx   
គ យ     011  xxxxx    1 xx  
គយើងបាន     1 xx  
ខ/ 
គបើ Zx គយើងបាន         00  xxxx  
គបើ ZIR x គេបាន        xxxxxx   

     1 xx  
លហំាត់ ៤១ 
បង្ហា ញថា ក/     1220  xx  

ខ/     0221  xx ។ 
សម្រាយ 
ក/ គយើងមាន           xxxxxx  22222   x2  
គ យ     22010  xx  
គេបាន       120220  xx  
គហតុគនោះ     1220  xx  
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ខ/ គយើងមាន         xxxxxx  22222     xx 22   
គ យ     1220  xx  
ែូចគនោះ     0221  xx  

 
លហំាត់ ៤២ 

បង្ហា ញថា       
22log1log

1log

2

1

2
2 






n

n

k

nnk ។ 

សម្រាយ 

គយើងមាន  









1

1

1

1

n

k

kkn

n

k

k aaknaa  

យក  kak 2log គេបាន  

         





1

1

222

1

2 log1logloglog
n

k

n

k

kkknnk  (1) 

គ យ       1loglog0log1log 2222  klkkk , INl  

12  kk
l  

12 
l

k  
គបើ 1 nk nln

l

2log112   
គេបាន 1l , 2 , … ,  n2log  

តាល (1) គយើងបាន      
 





n

l

l
n

k

nnk
2log

1

2

1

2 12loglog  

   
  

12

122
loglog

2log

22





n

nnn  

ែូចគនោះ       
22log1log

1log

2

1

2
2 






n

n

k

nnk  
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លហំាត់ ៤៣ 

េណនា  


n

k

k
1

 ជាអនុេលន៍នន  nN   ។ 

ចម្លើយ 

គយើងមាន  









1

1

1

1

n

k

kkn

n

k

k aaknaa  

យក  kak  គេបាន  

        





1

11

1
n

k

n

k

kkknnk   (1) 

គ យ     101  klkkk , INl  

1
2

 klk  
1

2
 lk  

គបើ 1 nk nlnl  11
2  

គេបាន 1l , 2 , … ,  n   

តាល (1) គយើងបាន      
 





n

l

n

k

lnnk
1

2

1

1  

          
6

121 


nnn
nnn  

 
  

6

121
1




NNN
Nn  

ែូចគនោះ  


n

k

k
1

 
  

6

121
1




NNN
Nn  
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លហំាត់ ៤៤ 
បង្ហា ញថា    241  nnn  ។ 
សម្រាយ 
គយើងមាន 241  nnn  

  24112  nnnnn  

  1212  nnn  
  14414

2
 nnnn  

10   ពិត 

គេបាន 241  nnn , INn  
   241  nnn  (*) 

គបើ    241  nnn 241  nlnn , INl  
គយើងមាន 241  nlnn  

  241212
2

 nlnnn  

  121212
2

 nnlnn  

      1141214
22

 nnnlnn  
គ យ  14 nn ,   114 nn ជាពើរចំននួេត់តគ្នែ  

គេបាន     11412
22

 nnnl 24
2

 nl  លិនោច គស្រ ោះ គបើ p  
ជាកាគរស្របាកែគនាោះ p ស្រតូវមានរាង k4  រ ឺ 14 k  
គហតុគនោះ (*) ពិត ផ្តកែុងករណើ     241  nnn  
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លហំាត់ ៤៥ 

បង្ហា ញថា     nn xx   ចំគ ោះស្រេប់ 0x ។ 
សម្រាយ 

តាង   n xm   គេបាន   1 mxm n  
   nn

mxm 1    nmx 11   
គ យ     1 xxx  

គយើងបាន      nn
mxxxm 11  1 mxm n  

គហតុគនោះ     nn xmx   
 
លហំាត់ ៤៦ 

គេឲ្យ m , Zn ។ េណនា 






 








 

2

1

2

nmnm ។ 

សម្រាយ 
គបើ nm  េូ គេបាន knm 2  








 

















 








 


2

12

2

2

2

1

2

kmmknmnm  

mkmkkmk 









2

1  

គបើ nm  គ្្ គេបាន 12  knm  








 








 








 








 


2

112

2

12

2

1

2

kmmknmnm  

  mkmkkmk   

ែូចគនោះ  m
nmnm








 








 

2

1

2
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លហំាត់ ៤៧ 
គបើ a , bជាចនំួនេត់ធលមជាតបិឋលរវាងគ្នែ  បង្ហា ញថា  

  
2

111

1

1

1





























ba

b

ka

a

kb b

k

a

k

 ។ 

សម្រាយ 

a និង b បឋលរវាងគ្នែ  គេបាន 
b

ia លិនផ្លនជាចំននួេត់, 1,1  bi  

គយើងមាន      nn , Zn  

គយើងបាន  







 

















 










b

ia
a

b

ia

b

aib

b

ia  

1
















 a

b

ia

b

ia
a  

គហតុគនោះ    















 

























 





















 b

ab

b

a

b

ab

b

a

b

kab

k

221
2

1

1

 

 
























 


b

a

b

ab 1
...  

        111...11

1





baaaa

b

    

  
2

111

1

















ba

b

kab

k

 

ស្រាយែូចគ្នែ  គេបាន   
2

111

1
















ba

a

kba

k

 

ែូចគនោះ   
2

111

1

1

1





























ba

b

ka

a

kb b

k

a

k
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លហំាត់ ៤៨ 
យក xជាចំនួនពតិ, nជាចំននួេត់ធលមជាតិ ។ បង្ហា ញថា 

   nx
n

n
x

n
x

n
xx 







 




















1
...

21 ។ 

(្លភាព Hermite) 
អនុវតតន៍ 
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ចម្លើយ 
តាមគទេធា Newton គយើងបាន   1

1

11

1

0

1

1
...1












n

n

n

nn

n
CxxCCx  

គយើងបាន     











1

0

1

0

1

1

11

1

0

1

1
...1 dxCxxCCdxx

n

n

n

nn

n  

 
1

0

1

1

1

1

2
0

1

1

0

...
2

1
















 






n

n

n

nn

n

C
n

x
C

x
xC

n

x  

n
C

n
CC

n
n

nnn

121
...

2

1 1

1

1

1

0

1






  

ែូចគនោះ 
n

S
n

n

12 
  

 
 



| 99 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

លហំាត់ ៧៨ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ បង្ហា ញថា 











cba
cba

cba
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2
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222

222  








 







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b
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a

cb
26  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន  cabcabcba
cba

cba 







 2

111
2

222222  

 2
cba   

   cbaabcaccbbacba
cba

 22
111 222222

222
 

 2
cabcab   

និង   
abc

cabcabcba

c

ba

b

ac

a

cb 








 








2
26  

  cabcabcba  2  
គ ើងបាន វសិមភាពឲ្យសមមូលនងឹ 
      cabcabcbacabcabcba  2

22  ពិត 
តាមវសិមភាព AM-GM 
 
លហំាត់ ៧៩ 
គេឲ្យ a  , b , cជារង្ហា ស់ជ្រុងននជ្តើគោណ្ម ួបំគពញលក្ខខណ្ឌ  3 cba ។ 

ក្ំណ្ត់តនមៃអបបបរមានន 
3

4222 abc
cba   ។ 
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ចម្លើយ 
គ ើងមាន            111111  accbba  

     0111
2
 cba  

គ ោះ យ៉ា ងគោចណាស់មួ ក្នុងចំគណាម   11  ba ,   11  cb  
,   11  ac ជាចនំួនមិនអវរិជមាន 
WLOG សនមតថា    cbaabba  21011  

 ccabc  2  (1) 
តាម (1) និង វសិមភាព Cauchy-Schwarz គ ើងបាន 
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cba  2
3

4

3

4 222222  
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2
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6

1
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4
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1 222
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3

13
  សមភាពលុោះជ្តាតត 1 cba  

គេតុគនោះ តនមៃអបបបរមានន 
3

4222 abc
cba  េឺ 

3

13  

 
លហំាត់ ៨០ 

គេឲ្យ  ,  ជាមុំជ្សួច ។ ក្ំណ្ត់តនមៃអតបិរមានន  




cotcot

tantan1
2



 ។ 

ចម្លើយ 
តាមវសិមភាព AM-GM គ ើងបាន 



| 101 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

   
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cotcot2
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3

1
arctan   
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លហំាត់ ៨១ 
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លហំាត់ ៨២ 
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លហំាត់ ៨៤  
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិ ។ បង្ហា ញថា 14

444
 xyzzyx ។ 

សម្រាយ 
គ ើងមាន 14

444
 xyzzyx  

     222422424
242212 xxyzzyzzyyxx   

      021
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 xyzzyx  

គេបាន 14
444

 xyzzyx ពិត 
 
លហំាត់ ៨៥  
ចំគ ោះជ្េប់ xជាចំននួពតិ បង្ហា ញថា 01

1995199619992002
 xxxx ។ 

សម្រាយ 
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គជ្ ោះ 11
3
 xx  

ដូចគនោះ 01
1995199619992002

 xxxx ចំគ ោះជ្េប់ IRx  
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លហំាត់ ៨៧  
a , b , cជាបើចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  abccba  ។ 
បង្ហា ញថា យ៉ា ងគោចណាស់ពើរក្នុងចំគណាមវសិមភាពទងំបើខាងគជ្ោមពិត 
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តាង x
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b

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 zyxz
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គ ើងបាន 1 zxyzxyabccba  
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

bac
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ដូចគនោះ យ៉ា ងគោចណាស់ពើរននវសិមភាពតដលឲ្យពតិ 
 
លហំាត់ ៨៨  
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
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 ។ 

សម្រាយ 

Lemma ចំគ ោះ p , q ,  , 0  គេបាន 
 2
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










qp

qp

pq ។ 

សជ្មា  

គ ើងមាន 
 2

22












qp

qp

pq  



| 106 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

    qpqppq
222

   

02
2222
 qpqp   

  0
2
 qp   ពិត 

គបើ ក្ zyx  , cba   

គ ើងបាន    

 2

22

cbazyx

xcbaazyx

xa

ax







 

   

 2

22

cbazyx

ycbabzyx

yb

by







 

   

 2

22

cbazyx

zcbaczyx

zc

cz







 

បូក្អងគ នងិ អងគគ ើងបាន  
  

zyxcba

zyxcba

zc

cz

yb

by

xa

ax













 

 
លហំាត់ ៨៩  
ចំគ ោះ a , b , 0c  បង្ហា ញថា  

ab

c

ac

b

bc

a

abc

c

acb

b

bca

a









222

222  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន     0
11

2

12 22

2












baccab

cbbca

a ពិត 

គេើ      0
2

2

111 22









 caba

ab

c

ac

b

bc

a

cb
ពិត 
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គេបាន 









 ab

c

ac

b

bc

a

bca

a 2

4

12
2

 (1) 

ដូចគ្នន  









 bc

a

ab

c

ac

b

cab

b 2

4

12
2

 (2) 











 ac

b

bc

a

ab

c

abc

c 2

4

12
2

 (3) 

បូក្ (1),(2),(3)គ ើងបាន
ab

c

ac

b

bc

a

abc

c

acb

b

bca

a









222

222  

សមភាពគពល cba   
 
លហំាត់ ៩០  
គេឲ្យ a , b , c , x , y , 0z គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1 zcybxa ។  

បង្ហា ញថា   3
111











cxbzay
xyzabc  ។ 

សម្រាយ 
គ ើងមាន    cbaabcxyzabc  111  

   aabaccb  11  

គេបាន 
 

1
1

1

1












b

c

a

c

ba

xyzabc  

ដូចគ្នន  
 

1
1

1

1












c

a

b

a

cb

xyzabc  

 
1

1

1

1












a

b

c

b

ac

xyzabc  

បូក្អងគ នងិ អងគ   









cxbzay
xyzabc

111  
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3
111

111




















b

a

c

b

a

c

b

c

a

b

c

a  

336   (តាមវសិមភាព AM-GM) 
 
លហំាត់ ៩១  
គេឲ្យ 

1a , 
2a , … , na ជា n ចំនួនពិតវរិជមាន គេើ  1b , 

2b , … , nb ជាចមាៃ ស ់

មួ របសវ់ា ។ បង្ហា ញថា 



n

i

i

n

i i

i a
b

a

11

2

 ។ 

សម្រាយ 

ចំគ ោះ x , 0y  គ ើងបាន yx
y

x
 2

2

 

គេបាន     
  


n

i

i

n

i

i

n

i

n

i

n

i

iii

i

i aaaba
b

a

111 1 1

2

22  

គជ្ ោះ 1b , 
2b , … , nb ជាចមាៃ ស់នន 

1a , 
2a , … , na  




n

i

i

n

i

i ba
11

 

 
លហំាត់ ៩២  

គបើ 0x  ក្ំណ្ត់តនមៃអបបបរមានន 
1

1
2





x

x  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន 
1

2
1

1

21

1

1
22














x
x

x

x

x

x
A  

2222
1

2
1 




x
x  
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ដូចគនោះ 222min A  គពល 12 x  
 
លហំាត់ ៩៣ 
គេឲ្យ a , b , 0c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ បង្ហា ញថា 

         4

3

111111








 ac

c

cb

b

ba

a  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន 
         4

3

111111








 ac

c

cb

b

ba

a  

 13  abccbabcacab  
6 cbabcacab  ពិត  

គជ្ ោះ តាម AM-GM គ ើងបាន   663 3
 abccbabcacab  

 
លហំាត់ ៩៤  
គេឲ្យ x  , 0y បំគពញលក្ខខណ្ឌ     2

11  xyy  ។ 
បង្ហា ញថា   2

1 xyy   ។ 
សម្រាយ 
គបើ 10  y  គេបាន   2

01 xyy   
គបើ 1y  

ក្រណ្ើ  yx 
2

1  គេបាន     yyyyy 211   

  22

2

1
21 xxx 








  
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ក្រណ្ើ  yx 
2

1  គេបាន 0
2

1
 yx  

   1
4

1
1

2

1
2

2









 yyyyyx

 
គេតុគនោះ   2

1 xyy   
 
លហំាត់ ៩៥  
ចំគ ោះ x , 0y បំគពញលក្ខខណ្ឌ  yxyx 

33  ។  
បង្ហា ញថា 1

22
 yx  ។ 

សម្រាយ 
គោ  yxyx 

33  គេបាន xy 0  
គេើ  10

333
 xxyxyxx  

គ ើងបាន   210  yxxxy   yyxxy 2  
មយ៉ាងគ ៀត    yxyxyxyxyxyx 

2233  

yx

yx
yxyx






22  

 
yx

yxxyyx
xy

yx

yx
yx











22  

1
2












yx

yx

yx

yyx  

ដូចគនោះ 1
22
 yx  
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លហំាត់ ៩៦  
គេឲ្យ a , b , x , yជាចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1bxay ។ 
បង្ហា ញថា 3

2222
 byaxyxba  ។ 

សម្រាយ 
តាង 22

bau  , 22
yxv  និង byaxw   

គេបាន    222222222222
ybxbyaxayxbauv   

    1
222
 wbxaybyax  

គ ើងមាន   3213013
2

2

ttt   22
344 tt   

ចំគ ោះ IRt  

គ ើងបាន      2222
344144 wwwuvvu   

wvu  3  
ដូចគនោះ 3

2222
 byaxyxba  

 
លហំាត់ ៩៧  
គេឲ្យa , b , cជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ 1

2222
 dcba ។ 

បង្ហា ញថា      abcddcba  1111  ។ 
សម្រាយ 
តាម AM-GM គ ើងបាន 2222

12 badccd   
      22

11122112 babacdba   
  01

2
 ba  

   cdba  11   
ជ្ា ដូចគ្នន  គេបាន    abdc  11  
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ដូចគនោះ      abcddcba  1111  
 
លហំាត់ ៩៨  
គេឲ្យ x , yជាពើរចំននួពតិវរិជមាន ។ បង្ហា ញថា  
     44332299

4 yxyxyxyx   ។ 
សម្រាយ 
សនមតថា 0 yx   
ចំគ ោះ a , INb  គេបាន aa

yx  , bb
yx   

គេតុគនោះ    0
bbaa

yxyx  
abbababa

yxyxyx 
  

    bbaababa
yxyxyx 


2  

គ ើងបាន     332255
2 yxyxyx   (1) 
    445599

2 yxyxyx   (2) 
េុណ្អងគ និង អងគគ ើងបាន      44332299

4 yxyxyxyx   
 
លហំាត់ ៩៩  

គេឲ្យ x , y , 0z គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1xyz និង zyx
zyx


111 ។ 

បង្ហា ញថា nnn

nnn
zyx

zyx


111  ។ 

សម្រាយ 

តាង 
b

a
x  , 

c

b
y  , 

a

c
z   
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គ ើងបាន zyx
zyx


111

a

c

c

b

b

a

c

a

b

c

a

b
  

222222
cabcabaccbba   

    0 accbba  
 ក្ n

aA  , n
bB  , n

cC   
គ ើងបាន     0 ACCBBA  

A

C

C

B

B

A

C

A

B

C

A

B
  

nnn

nnn
zyx

zyx


111  

 
លហំាត់ ១០០ 
គេឲ្យ x , y , 1z បំគពញលក្ខខណ្ឌ  1xyz ។ បង្ហា ញថា  

7
1

3

1

3

1

3
222








































z

z

y

y

x

x  ។ 

ចម្លើយ 

គ ើងមាន 7
1

3

1

3

1

3
222









































z

z

y

y

x

x
A  

7
1

2
1

1

2
1

1

2
1

222



































zyx
 

តាង a
x


1

1 , b
y


1

1 , c
z


1

1  

គេបាន       7212121
222
 cbaA  

4444444
222

 cbacba  (1) 
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ម៉ាយងគ ៀត    1111  cbaabcxyz   

cabcabcba  1  
តាម (1) គ ើងបាន  cabcabcbaA  4444

22  
       02

222
 accbba  

ដូចគនោះ 7
1

3

1

3

1

3
222








































z

z

y

y

x

x  

 
លហំាត់ ១០១ 
គេឲ្យ x , y , 1z គផ្ទៀងផ្ទទ ត់លក្ខខណ្ឌ  1 zyx ។ 

បង្ហា ញថា 
10

27

1

1

1

1

1

1
222








 zyx
 ។ 

សម្រាយ 

 t
t

t 


 2
50

27

1

1
1

2
  

គជ្ ោះ      031342
50

27

1

1 2

2



ttt

t
 

គ ើងបាន  zyx
zyx










222
50

27

1

1

1

1

1

1

222
 

 
10

27
6

50

27
 zyx  

លហំាត់ ១០២  
គេឲ្យ a , b , 0c ។  
បង្ហា ញថា       cabcabcbaaccbba  89  ។ 
សម្រាយ 
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គ ើងមាន       cabcabcbaaccbba  89  
      0

222
 bacacbcba  ពិត 

 
លហំាត់ ១០៣  
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិ ។ បង្ហា ញថា  

   accbbacba
3332222

3   ។ 
សម្រាយ 
គ ើងមាន    zxyzxyzyx  3

2  
 ក្ abbcax 

2 , bccaby 
2 , caabcz 

2  

គ ើងបាន    accbbacba
3332222

3   
 
លហំាត់ ១០៤ 
គេឲ្យ a , b , cបំគពញលក្ខខណ្ឌ  3

222
 cba ។ 

បង្ហា ញថា       6
333

 bacacbcba  ។ 
សម្រាយ 
គ ើងមាន       6

333
 bacacbcba  

       2222333

3

2
cbabacacbcba   

   222222444
42 accbbacba   

     222222
333 accacbbcbaab    (*) 

គោ   222244
34 baabbaba     (1) 

    0
24
 baabba  ពិត 
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ដូចគ្នន តដរ  222244
34 cbbccbcb    (2) 

 222244
34 accaacac    (3) 

បូក្ (1),(2),(3) គ ើងបាន (*) ពិត 
ដូចគនោះ       6

333
 bacacbcba  

 
លហំាត់ ១០៥  

ចំគ ោះ a , b , 0c  បង្ហា ញថា 2






 ba

c

ac

b

cb

a  ។ 

សម្រាយ 

បង្ហា ញថា 
zyx

x

zy

x






2  ចំគ ោះ x , y , 0z  

គ ើងមាន 
2

22


















 zyx

x

zy

x

zyx

x

zy

x  

   zyxzyx  4
2   0

2
 xzy  ពិត 

សមភាពគពល zyx   

គេបាន 2
222













 cba

cba

ba

c

ac

b

cb

a  

សមភាពគពល cba  , acb  , 0 cbabac មិនអាច 

ដូចគនោះ 2






 ba

c

ac

b

cb

a  

 
លហំាត់ ១០៦  
គេឲ្យ a , b , 0c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  3

222
 cba  ។ 
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បង្ហា ញថា 1
222








 a

c

c

b

b

a  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន 1
222








 a

c

c

b

b

a
abccabcab  2

222  

សនមតថា cba   
គ ើងបាន    222

0 caababcbacbaba   
22222

bcabcbacabcab   
បង្ហា ញថា 2

22
 bcba  

គ ើងមាន       021232
2222

 bbbbbcba ពិត 

ដូចគនោះ 1
222








 a

c

c

b

b

a  

 
លហំាត់ ១០៧  
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិវរិជមានគផ្េងគ្នន  ។ បង្ហា ញថា 

      zxyzxyxzzyyx 










4111
222

 ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន 
 

 
 

0
34111

222

222

222







 baba

abba

abbaba
 

ចំគ ោះ 0,  ba  

  abbaba

4111
222



  (*) 

គោ មិនបាត់បង់នូវភាព ូគៅ សនមតថា  zyxz ,,min  
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តាម (*) គ ើងបាន
        zyzxxzzyyx 










4111

222
 

បង្ហា ញថា 
   zxyzxyzyzx 




44  

គ ើងមាន 
   zxyzxyzyzx 




44  

  zyzxzxyzxy   
  2

2 zxyz   ពិត គជ្ ោះ  zyxz ,,min  
 
លហំាត់ ១០៨ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមាន ។ បង្ហា ញថា 

     2222
11113 abcabcccbbaa   ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន         2222222
111112 babababbaa   

   2222
1112 babbaa   

      11
2

3
1113

222222
 ccbaccbbaa  

បង្ហា ញថា      2222
12113 abcabcccba   

គ ើងមាន      2222
12113 abcabcccba   

    0313233
2222222
 bacbaabcba  ពិត 

គជ្ ោះ 03
22
 ba  និង   013

4
 ab  

ដូចគនោះ      2222
11113 abcabcccbbaa   
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សមភាពគពល 1 cba  
 
លហំាត់ ១០៩  
គេឲ្យ a , bជាចំនួនពតិ និង a ខុសពើសូនយ ។ បង្ហា ញថា  

3
1

2

22


a

b

a
ba  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន 2

2

2

2

22

4

3

2

11

a
a

a
b

a

b

a
ba 








  

3
4

31
2

2

2

22


a
a

a

b

a
ba  តាមវសិមភាព AM-GM 

ដូចគនោះ 3
1

2

22


a

b

a
ba  

 
លហំាត់ ១១០ 

គេឲ្យ a , b , 0c ។ បង្ហា ញថា 3
111

222
















ba

c

ac

b

cb

a  ។ 

សម្រាយ 
ចំគ ោះ IRx  គេបាន xx 21

2
  

គ ើងបាន 
ba

c

ac

b

cb

a

ba

c

ac

b

cb

a






















 222111
222

 

គោ  
2

3








 ba

c

ac

b

cb

a  (វសិមភាព Nesbitt ) 

គេបាន 3
111

222
















ba

c

ac

b

cb

a  
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លហំាត់ ១១១ 
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  5 zxyzxy ។ 
បង្ហា ញថា 1033

222
 zyx  ។ 

សម្រាយ 
តាម AM-GM គ ើងបាន xzzx 44

22
  

yzzy 44
22
  

xyyx 422
22
  

គេបាន     20544266
222

 zxyzxyzyx  
ដូចគនោះ 1033

222
 zyx  

 
លហំាត់ ១១២ 
ចំគ ោះ a , b , 0c គផ្ទៀងផ្ទទ ត់លក្ខខណ្ឌ  cbacabcab  ។ 
បង្ហា ញថា 3 cba  ។ 
សម្រាយ 

គ ើងមាន    cabcabcbacba  2
2222  

 cabcabcabcab  2  
 cabcab  3  
 cba  3  

ដូចគនោះ 3 cba  
 
លហំាត់ ១១៣ 
គេឲ្យ a , bជាពើរចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  6789

22
 baba ។ 



| 121 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

បង្ហា ញថា 91257  abba  ។ 
សម្រាយ 
តាម AM-GM គ ើងបាន  

abbaabba 12
4

1
5

4

1
71257

22


















  

31257
22

 abba  
3242789

2222
 babababa  

  32789
222
 bababa 936   

ដូចគនោះ 91257  abba  
 
លហំាត់ ១១៤ 
គេឲ្យ x , y , 0z  គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ zxyzxyxyz   ។ 
បង្ហា ញថា  zyxxyz  3  ។ 
សម្រាយ 

តាង a
x


1 , b
y


1 , c
z


1  

គ ើងបាន 1 cbazxyzxyxyz  (1) 

គោ     cabcabcba  3
2   (2) 

តាម (1),(2) គេបាន    zyxxyzcabcab  313  
 
លហំាត់ ១១៥ 
គេឲ្យ a , b , 0c  គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 3

222
 cba  ។ 
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បង្ហា ញថា 3
b

ca

a

bc

c

ab  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន 3
b

ca

a

bc

c

ab  

 9

2











b

ca

a

bc

c

ab  

   222222

2

22

2

22

2

22

32 cbacba
b

ac

a

cb

c

ba
  

222

2

22

2

22

2

22

cba
b

ac

a

cb

c

ba
  ពិត 

គជ្ ោះ តាម AM-GM គ ើងបាន 

2

2

22

2

22

2b
a

cb

c

ba
 , 2

2

22

2

22

2c
b

ac

a

cb
 , 2

2

22

2

22

2a
c

ba

b

ac
  

គេបាន 222

2

22

2

22

2

22

cba
b

ac

a

cb

c

ba
  

 
លហំាត់ ១១៦ 

គេឲ្យ a , b , cជាបើចនំួនពិតវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  abccba  ។ 
បង្ហា ញថា  cbacabcab  9  ។ 
សម្រាយ 

តាម AM-GM គ ើងបាន 33 abccbaabc  6
3 abc  

គេបាន 36
33  abccba  

គេតុគនោះ   3 2
3 abccabcab   
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     43233
33 cbaabccabcab   

 36
3 cba   

ដូចគនោះ  cbacabcab  9  
 
លហំាត់ ១១៧ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានគផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ 

បង្ហា ញថា 
8

27

1

1

1

1

1

1



































c
c

b
b

a
a  ។ 

សម្រាយ 

តាម AM-GM គ ើងបាន 1
1

1

4

1
2

1

1

4

1


















 







a

a

a

a  

គេើ  a
aa

2

3

4

3

4

3
2

4

3

4

3

















  

បូក្អងគ នងិ អងគ a
a

a
2

3

1

1



  

ជ្ា ដូចគ្នន  គេបាន b
b

b
2

3

1

1



 , c

c
c

2

3

1

1



  


8

27

8

27

1

1

1

1

1

1

































 abc

c
c

b
b

a
a  

 
លហំាត់ ១១៨ 
គេឲ្យ a , b , c , 0d គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 4

2222
 dcba ។ 

បង្ហា ញថា dacdbcabdcba   ។ 
សម្រាយ 
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គ ើងមាន dacdbcabdcba   
  dbcadcba   

1
11








dbca

 ពិត 

គជ្ ោះ តាម AM-HM គេបាន 
dcbadbca 







411   (1) 

តាម QM-AM គេបាន 1
44

2222





 dcbadcba  

1
4





dcba

     (2) 

តាម (1),(2) គេបាន 1
11





 dbca

 

 
លហំាត់ ១១៩ 

គេឲ្យ a , b ,  3,3c គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 
cba 





 3

1

3

1

3

1  

cba 








3

1

3

1

3

1 ។ បង្ហា ញថា 1
3

1

3

1

3

1








 cba
។ 

សម្រាយ 
តាម AM-GM គេបាន  

       9
3

1

3

1

3

1
333 


















cba
cba  (1) 

គេើ         9
3

1

3

1

3

1
333 


















cba
cba  
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       9
3

1

3

1

3

1
333 


















cba
cba   (2) 

គជ្ ោះ 
cba 





 3

1

3

1

3

1

cba 








3

1

3

1

3

1  

បូក្ (1),(2) គេបាន 18 18
3

1

3

1

3

1
















 cba
 

ដូចគនោះ 1
3

1

3

1

3

1








 cba
 

 
លហំាត់ ១២០ 
គេឲ្យ a , b , 0c គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 3

222
 cba  ។ បង្ហា ញថា 

1
111








 cababcbcacababcbca

 ។ 

សម្រាយ 

តាម AM-HM គ ើងបាន 
cababcbcacababcbca 







111  

abccabcabcba 3

9


   (1) 

គោ  cabcabcba 
222 ,    2222

3 cbacba   
តត 3

222
 cba  

គេបាន 3 cabcab និង 3 cba     (2) 

តាម AM-GM គ ើងបាន   133 2222
 abcabccba  (3) 

តាម (1),(2),(3) គេបាន 
cababcbcacababcbca 







111  
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1
333

9



  

លហំាត់ ១២១ 
គេឲ្យ a , b , 0c គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 3 cba  ។ បង្ហា ញថា 

2

9

111

222222222222
















ca

acac

bc

cbcb

ab

baba  ។ 

សម្រាយ 

គ ើងមាន     011
22
 ba  

0122422
222222

 bbaababababa  
142222

222222
 abbaabbababa  

      3141212  ababbaba  
   34221  baab  

គ ើងបាន 
1

3
422

1

2222








ab
ba

ab

baba   (1) 

ជ្ា ដូចគ្នន  
1

3
422

1

2222








bc
cb

bc

cbcb   (2) 

1

3
422

1

2222








ca
ac

ca

acac   (3) 

បូក្ (1),(2),(3) គ ើងបាន  

111

222222222222















ca

acac

bc

cbcb

ab

baba  

 
1

3

1

3

1

3
124










cabcab
cba  


1

3

1

3

1

3







 cabcab
     (4) 
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តាម AM-HM គ ើងបាន 
cabcabcabcab 








 3

9

1

1

1

1

1

1 (5) 

គោ     cabcabcba  3
2  3 cabcab  (6) 

តាម (4),(5),(6) គេបាន  

111

222222222222















ca

acac

bc

cbcb

ab

baba  

2

9

33

27

3

27








cabcab
 

 
លហំាត់ ១២២ 
គេឲ្យa , b , c , d ជាបនួចនំួនពិតវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  

4
2222
 dcba ។ បង្ហា ញថា 

cb

cb

ba

ba








 33
2222

 

dc

dc






3
22

10
3

22







ad

ad  ។ 

សម្រាយ 

ចំគ ោះ x , IRy គេបាន 0
4

3

2

22

22











yy
xyxyx  

សមភាពគពល 0 yx  
គេបាន        01111

22
 bbaa  

0333
22

 baabba  
abbaba  333

22  

ba

ab

ba

ba







 3

3
22
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គោ  
ba

abba






4
 គេបាន 

4
3

3
22

ba

ba

ba 




  

ជ្ា ដូចគ្នន  គេបាន 
4

3
3

22
cb

cb

cb 




  

4
3

3
22

dc

dc

dc 




  

4
3

3
22

ad

ad

ad 




  

បូក្អងគ នងិ អងគគេបាន 
dc

dc

cb

cb

ba

ba













 333
222222

 

2
12

3
22

dcba

ad

ad 





   (*) 

តាម QM-AM គ ើងបាន
44

2222
dcbadcba 


  

4 dcba គជ្ ោះ 4
2222
 dcba  

តាម (*) គេបាន 
dc

dc

cb

cb

ba

ba













 333
222222

 

10
2

4
12

3
22







ad

ad  

លហំាត់ ១២៣ 
គេឲ្យ a , b , c , d ជាចំននួពតិវរិជមាន ។ បង្ហា ញថា 

       333
2

9111

cbaaccacbbcbaab 









 ។ 

សម្រាយ 
គ ើងមាន    0

2
 baba  baabba 

33  
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គេបាន 
  33

11

babaab 



 

ដូចគ្នន តដរ គេបាន 
  33

11

cbcbbc 



និង 

  33

11

acacca 



 

បូក្អងគ នងិ អងគគ ើងបាន 
     accacbbcbaab 







111  

333333

111

accbba 






  

តាម AM-HM គ ើងមាន  333333333
2

9111

cbaaccbba 









 

ដូចគនោះ 
       333

2

9111

cbaaccacbbcbaab 









 

 
លហំាត់ ១២៤ 

គេឲ្យ a , b , 0c គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1 abccabbca  ។ 

បង្ហា ញថា 3 cba  ។ 
សម្រាយ  

តាម AM-GM គ ើងបាន abccabbca 1  
     

222

bacacbcba 






  

 
3

2
cba

cabcab


  

ដូចគនោះ  3 cba  
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លហំាត់ ១២៥ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ 

បង្ហា ញថា 3








cba
c

ba

b

ac

a

cb  ។ 

សម្រាយ 

តាម AM-GM គ ើងបាន 
c

ba

b

ac

a

cb 





  

c

ab

b

ca

a

bc
222   














































a

bc

c

ab

c

ab

b

ca

b

ca

a

bc  

  632 abccbacba   
គោ  1abc  

ដូចគនោះ 3








cba
c

ba

b

ac

a

cb  

 
លហំាត់ ១២៦ 
គេឲ្យ x , y , zជាចំននួពតិវរិជមានគផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 4 zyx ។ 

បង្ហា ញថា 
xyzzxyzxyzxyzxyzxyzxy

1

2

1

2

1

2

1









។ 

សម្រាយ 

តាម AM-HM គេបាន 
baba 


411  ចំគ ោះ 0,  ba  
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គ ើងបាន 
   zxxyyzxyzxyzxy 




1

2

1  
















yzxyzxxy

11

4

1  




























yzxyzxxy

11

4

111

4

1

4

1  

xyz

zyx

16

2
  

ដូចគ្នន តដរ 
zxyzxy  2

1

xyz

zyx

16

2 
  

zxyzxy 2

1

 xyz

zyx

16

2 
  

បូក្អងគ នងិ អងគ គេបាន 
zxyzxyzxyzxyzxyzxy 2

1

2

1

2

1








 

 
xyzxyz

zyx 1

16

4



  

លហំាត់ ១២៧ 
 ក្a , b , 

 IRc  ។ បង្ហា ញថា    bacacbcbaabc  ។ 
សម្រាយ 
តាង xcba  , yacb  និង zbac   

2

zx
a


 , 

2

yx
b


 , 

2

zy
c


  

គេបាន    bacacbcbaabc   
    xyzxzzyyx 8  

គបើ bacx  0  គេបាន y , 0z  
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    xyzxzzyyx 80   
គបើ x , y , 0z  តាម AM-GM  

គ ើងបាន         xyzzxyzxyxzzyyx 8222   
 
លហំាត់ ១២៨ 
គេឲ្យ a , b , 0c បំគពញលក្ខខណ្ឌ  3 cba ។បង្ហា ញថា 

5
12





cabcab

abc  ។ 

សម្រាយ 
តាម លំោត់ ១២៧ គេមាន    bacacbcbaabc   
គោ  3 cba  
គេបាន    cbaabc 232323   

    abccabcabcbaabc 8121827   
 

3
3

4





cabcab
abc  

 
3

12

3

412











cabcab

cabcab

cabcab
abc  

538   តាម AM-GM 

ដូចគនោះ 5
12





cabcab

abc  

 
លហំាត់ ១២៩ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានគផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ បង្ហា ញថា 
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1
1

1
1

1
1

1 



























a
c

c
b

b
a  ។ 

សម្រាយ 

គោ  1abc  គ ើង ក្ 
y

x
a  , 

z

y
b  និង 

x

z
c   ( x , y , 0z ) 

គ ើងបាន 1
1

1
1

1
1

1 



























a
c

c
b

b
a  

1111 



























x

y

x

z

z

x

z

y

y

z

y

x  

    xyzxzyyxzzyx   ពិត តាម លំោត់ ១២៧ 

ដូចគនោះ 1
1

1
1

1
1

1 



























a
c

c
b

b
a  

 
លហំាត់ ១៣០ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិវរិជមានបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1abc ។ 

បង្ហា ញថា 
cbaaccbba 














 2

1

2

1

2

1

1

1

1

1

1

1 ។ 

សម្រាយ 
តាង cbax   និង cabcaby   
តាម AM-GM និង 1abc  គេបាន x , 3y  

គ ើងបាន 
cbaaccbba 














 2

1

2

1

2

11

1

1

1

1  

yx

yx

xyxyx

xyx

249

412

2

43
2

2









  

027324563
2222

 yxyxxyxyyx  
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   yxyxyxxyx 331253
2222

  
  02796  xxy  ពិត ចំគ ោះ x , 3y  

 
លហំាត់ ១៣១ 

គេឲ្យ a , b , 0c ។ បង្ហា ញថា    
cba

abc
cbaba




100
4

22 ។ 

សម្រាយ 
តាម AM-GM គ ើងបាន    22

4cbaba   
   22

22 cbcaba   

 222224 bcacab   
abcbcacab 16884   

គេបាន 
   

 cba
abc

cbaba








 
22

4
 

 cba
abc

abcbcacab














 


16884  

 cba
ababc











16884  


















 c

bbaa

abababc 2222

1111

2

1
8  

100
16

5
2

1
58 5

22

5
22


cba

cba
 

ដូចគនោះ    
cba

abc
cbaba




100
4

22

 



| 135 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

 
លហំាត់ ១៣២ 
គេឲ្យ a , b , 0c គផ្ទៀងផ្ទទ ត់ 1abc ។ បង្ហា ញថា 

3
1

1

1

1

1

1
















c

ca

b

bc

a

ab  ។ 

សម្រាយ 

គោ  1abc គេបាន  
1

1

11

1















a

cab

a

ababc

a

ab  

ដូចគ្នន តដរ  
1

1

1

1










b

abc

b

bc និង 
 

1

1

1

1










c

bca

c

ca  

តាម AM-GM គ ើងបាន 
c

ca

b

bc

a

ab















1

1

1

1

1

1  

     
1

1

1

1

1

1
















c

bca

b

abc

a

cab  

     
3

1

1

1

1

1

1
3
















c

bca

b

abc

a

cab  

  333 2
 abc  

 
លហំាត់ ១៣៣ 
គេឲ្យ a , b , cជាចំននួពតិបំគពញលក្ខខណ្ឌ  1 cabcab ។ 

បង្ហា ញថា 16
111

222





























a
c

c
b

b
a  ។ 

សម្រាយ 
រគបៀប ើ ១ 
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គ ើងមាន 
222

111




























a
c

c
b

b
a  











a

c

c

b

b

a

cba
cba 2

111
222

222  

2

2

2

2

2

2

c

cabcab
c

b

cabcab
b

a

cabcab
a








  











a

c

c

b

b

a
2  

  


















a

c

c

b

b

a

c

a

b

c

a

b
cba 3

222
 











222
c

ab

b

ca

a

bc
 

163931393  cabcab  
រគបៀប ើ ២ 
តាមវសិមភាព zxyzxyzyx 

222  គ ើងបាន 
222

111




























a
c

c
b

b
a  
























































b
a

a
c

a
c

c
b

c
b

b
a

111111
 

cabcaba

c

a

b

c

a
cabcab

111
3   

តាម AM-GM និង AM-HM គេបាន 333 





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លហំាត់ ១៣៧ 
គេឲ្យ x , y , 0z បំគពញលក្ខខណ្ឌ  xyzzyx  ។ 
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គ ើងបាន    111111  cbacba  

2 cabcababc  
តាង 3 abcx   

តាម AM-GM គ ើងបាន   23 2
33 xabccabcab   

32
3 xxcabcababc   

23
23
 xx  

   0221
2

 xxx  

022
2

 xx  

គ ើងបាន 1036
2

31 3



 xx  



| 141 
 

រ ៀបរ ៀងរោយ ជា ពិសិដ្ឋ ទ្រឹសតីចំននួ និង វសិមភាព 

ដូចគនោះ     1036111  zyx  
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